Не бойтесь любить
« Не бойтесь любить»,  -  эти слова сказаны великой женщиной  XX века, отдавшей всю свою жизнь беднейшим из бедных. Сегодня  они  как никогда актуальны.  Она несла добро во многие страны мира, спасала сотни-десятки тысяч людей. Она не строила напрасных иллюзий,  а была там, где в ней нуждались, заботясь о других «много…более»,  чем о себе, исполняя  тяжелый,  бесконечный  и непомерный труд,  но приносящий  радость и надежду в сердца других.   И даже те, которых не удавалось спасти, умирали с улыбкой на устах. Потому что мы нуждаемся порой  не столько в исцелении лекарствами, сколько в простой человеческой любви.      
Мой рассказ  о подлинном герое нашего времени, о человеке, которым восхищаюсь и считаю достойным примером, об  Агнессе  Бояджиу, более известной  как  Мать Тереза. За сорок лет ее бескорыстной жизни с улиц Калькутты было подобрано 54 тысячи человек. Эта цифра превышает  население Энергодара.  Она была свободна  от стереотипов сегодняшнего времени, считала, что «… богат  не  тот, кто  всё имеет, а тот, кому достаточно того, что у него есть».
Мать Тереза жизнью, а не  словами  показала  и  доказала, что, не имея великих связей,  возможностей  и денег, можно помочь тысячам нуждающихся людей.  Она  не искала легких путей, не жаловалась на трудности и препятствия, которые встречались на ее жизненном пути. Именно трудности, по её признанию,  позволяли  ей  идти вперед. Трудно поверить, что только одним человеком, такой маленькой  и хрупкой  женщиной  было спасено  огромное количество людей.
 	Подвиг ее был оценён Нобелевской премией мира, орденом  Милосердия, учреждённым  ею самою, но присвоенном ей после смерти.  Орден Милосердия,  организованный  Матерью Терезой, существует  и  до ныне. На  сегодняшний день это единственная организация,  в  которую число  желающих вступить превышает  возможности быть принятыми.
В благодарность  Матери Терезе  от  людей  поставлен памятник в Калькутте.
Я восхищаюсь жизнью этой замечательной женщины. Для меня близки слова, сказанные ею однажды:  « Нам не нужны ружья и бомбы. Чтобы победить зло,  нам нужны любовь и сострадание».  Вот почему  я  считаю  Мать Терезу  героем  нашего  времени.   
Куприна Анастасия, 9 класс


Быть героем – значит творить добро
Когда говорят о героях, сразу невольно представляешь сильных, мужественных людей, которые спасают кому-то жизнь, не думая о своей. Конечно, они герои. Но только ли в этом состоит героизм? На мой взгляд, героизм – не только смелость и мужество, но и человечность.
Приходилось ли вам когда-нибудь задумываться над вопросом человеческой доброты? Кто-нибудь из вас совершал добрые поступки? В настоящее время люди почему-то озлоблены и равнодушны друг к другу и порой думают только о себе, а о героических и добрых поступках никто и не вспоминает. Ведь еще с самых ранних лет нас учат, что добро и добрые поступки, не смотря ни на что, побеждает зло. Вспомните с детства любимые  всеми сказки, где герои побеждают злых ведьм и чудовищ благодаря своему доброму сердцу и, конечно, самоотверженности.
А ведь добро в наше время - это уже само по себе подвиг. Быть добрым сейчас, значит быть героем. Изъять милосердие и чувство доброты – значит, лишить человека самого важного на свете — нравственности, души. Как же так произошло, что чувство это у людей заглохло, заросло? Не тратить сил на добрые дела, времени, не ввязываться, «меня это не касается, я не причем» — стало привычным чувством? Ведь каждый человек, по-моему, рождается со способностью откликаться на чужую боль.
Многие люди не понимают и возможно не хотят понимать, что нести добро – это, значит, помогать кому-то, дарить радость, прислушиваться, заботиться, делать что-нибудь приятное, а значит быть героем своего времени, нашего с вами времени. Какой бы скромной не была бы добрая работа, она оставляет  яркий след в душе.
Добро – это в первую очередь внимание. Многие не задумываются о том, что равнодушие убивает людей, медленно, изнутри. Уступив место пожилому человеку в транспорте, ты сразу увидишь искреннюю улыбку на его лице и ты уже герой, совершивший подвиг. Неужели это так сложно? Вроде такой простой и пустяковый поступок, а получаешь заряд хороших эмоций, радость на весь день. И  со временем начинаешь понимать, как привычно становится это чувство, как оно пригревается, незаметно укореняется и прорастает.  И пусть этот росточек доброты и милосердия распускает первые листочки, но все ведь всегда начинается с самого маленького, а заканчивается великим. Везде и во всем нужны действия, меньше разговоров – больше подвигов, больше добра. 
Так давайте же все будем героями нашего времени, давайте совершать подвиги и скорее делать добро!
Гладченко Анна, 8 класс



Герой нашего времени

                   Все в мире покроется пылью забвенья,
 					                  Лишь двое не знают ни смерти, ни тленья:
                  Лишь дело героя да речь мудреца
 					                  Проходят столетья, не зная конца.
 									              Фирдоуси	
Герой…. Это слово всегда будет звучать отважно. Когда ты в поле среди маленьких колосков видишь огромный, сильный  дуб, то примерно так и выглядит человек, который совершил героический поступок. С одной стороны, герой  – это участник какого-то события, с другой – это особый индивид, который выделяется из толпы благодаря незаурядным качествам личности. 
[bookmark: _GoBack]Кто же этот настоящий герой времени – двигатель прогресса, стремящийся к высшим идеалам? Выражение «Герой нашего времени» сразу же вызывает ассоциацию с одним из известных романов М.Ю. Лермонтова. Однако эта фраза значит намного больше, чем просто название книги на библиотечной полке. Герой современности – это человек с таким характером, в котором отражается общественная жизнь эпохи, в которой он живет. Конечно, личности вершат историю, но и исторические события накладывают отпечаток на ум и сознание людей, живущих в определенное время. Можно сказать, что «герой нашего времени» - собирательный образ, но ведь нельзя говорить о человеке в общих чертах. 
Среди людей своего возраста я таких почти не встречала, вероятно, потому, что я мало видела свет. Герой своего времени имеет конкретные интересы, чёткие взгляды, своё мнение, которое обосновано и, чаще всего, справедливо. Он не допускает игнорирование культуры, не стоит в стороне от происходящего в мире и в жизни общества. Его сознание всегда в курсе самых актуальных мировых проблем, а главное – у него есть способность рассуждать аналитически, подкрепляя свои доводы аргументами и фактами. Истинный герой нашего времени должен не только рассуждать, но и что-то делать, ставить цель, идти к ней, или без цели это никто, просто живой организм, ничего не делающий. Ещё касаемо качеств – порядочность, честность, пренебрежение общественным мнением ради достижения благих целей, широкий кругозор, начитанность, хорошая спортивная подготовка. Многим покажется, что я просто описала то, каким я вижу идеального героя нашего времени. Да, это лишь идеал, такие качества реально иметь, но не всегда легко с ними жить. В реальности всё гораздо сложнее.
   	 Герой нашего времени и  Печорин М. Ю. Лермонтова кое в чем похожи. Эмоциональность, искренность, активная позиция в событиях, острый ум, реалистичность – неизменные черты, которые, пожалуй, ценятся в любом обществе в любую эпоху. Но возникает вопрос: являюсь  ли я героем этого времени? Соответствую ли? И пришло ли время, чтобы у меня проявились эти качества? 
Мне кажется, я не готова принять титул героя. Я не уверена в себе, но в любую минуту я готова помочь любому человеку, несмотря ни на что. Ведь, если совершить хороший поступок, то и вся жизнь кажется не зря прожитой. Меня можно назвать «полугероем».   
 	 Каждый человек может стать героем, не планируя этого, вне зависимости от возраста,  внешности, веса -  всё зависит от самого человека. И я хочу описать человека, который стал для меня героем. Это мой лучший друг, которому 15 лет.   Я узнала эту историю совершенно случайно, когда увидела на его руке шрамы. Думаю, он даже не догадывается, что стал героем моего сердца.
 Это случилось пять-шесть лет назад в селе. Утро не предвещало ничего особенного. Весь день проходил по плану, и вот друг со своим маленьким племянником решил выйти погулять, и пошли на балку, где паслись коровы. Там очень красивый пейзаж, зеленая трава, подсолнухи и множество неизведанных тропинок. Максим, так зовут моего друга, рассказывал племяннику интересную историю, как вдруг на пути они увидели большую собаку. Наверное, она пасла со своим хозяином коров, но отбежала от него. По её агрессивному поведению было заметно, что она злая. Как сказал Максим,  он ощутил злость этой собаки. И первым делом, он спрятал племянника за спину, сам же старался не смотреть  собаке в глаза. Я думаю, что в этот момент Максим думал не о себе, а о малыше.  Вдруг он услышал, как прозвучало рычание и, подняв глаза, посмотрел на собаку. Она была рядом с ним, и, встретившись с Максимом взглядом, укусила его за руку. По его словам,  он не почувствовал никакой боли. Он боялся, что не сможет защитить своего племянника. У него пошла кровь, и он накрыл руку спортивной кофтой, нахмурил брови и собрался с силами. Вдруг на горизонте появился мужчина и строго позвал собаку по имени. Она испугалась и, прижав хвост, помчалась к хозяину. Мужчина подошел к ребятам, осмотрел рану. Увидев, что натворила его собака, он хотел усыпить её, хотя она была для него лучшим другом.  Он не ожидал этого от неё. Максиму  попросил не убивать собаку, чувствуя, что Аська, так звали собаку, почувствовала свою вину и, виляя хвостиком, подошла к ним и якобы  попросила прощение. Ребят провели до дома, там Максиму  оказали  первую помощь, и все разошлись мирно по домам. После этого Максима отвезли в больницу. По дороге у него началось кровотечение, никак не могли остановить кровь. Когда его осмотрел врач, то сказал, что необходимо делать операцию. Операция длилась примерно 2 часа, ему наложили двенадцать швов. Лечение длилось очень долго, он пил сильные антибиотики, были капельницы, но он ни разу не пожаловался на боль, он просто беспокоился, всё ли в порядке с собакой. Через три месяца его выписали. Все остались живы и здоровы. Аська родила щенят, и хозяин подарил одного из них Максиму в день его рождения. Родители были против, но вскоре согласились. Через полгода я познакомилась с Максимом, и только через пять лет я  узнала эту историю, которая  поразила меня.
В этой истории три героя: хозяин, который готов был умертвить любимое животное, совершившее преступление, сама собака, которая признала свою вину, и  главный герой – Максим, который всё это пережил, не хвастаясь  своим подвигом. После этой истории Максим преодолел свой страх: ведь раньше он боялся собак. 
 	 Вот мой идеал героя.
Из этой истории можно сделать вывод:  героями не рождаются, а становятся. Ведь всё могло бы случиться иначе. Герои нашего времени должны думать не о себе, а об окружающих. Каждый подвиг оценит  не тот, который его совершил, а тот, кто его окружает.  Герой не храбрее обычного человека, но сохраняет храбрость намного дольше в любой экстремальной ситуации. 
  Мещанова Алина, 10 класс  


