Звіт директора
 Енергодарської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів №2
про свою діяльність на посаді протягом 2013/2014 навчального року
 
11.06.2014 р.
 
Шановні присутні! Закінчився навчальний рік і тому ми зібралися сьогодні, щоб зробити певні підсумки роботи колективу школи, оцінити діяльність директора на посаді протягом 2013/2014 навчального року.
  На цих загальних зборах ми керуємося Положенням про порядок звітування директора навчального закладу перед трудовим колективом, представниками громадського самоврядування школи, щодо своєї  діяльності на посаді протягом навчального року.
[bookmark: _GoBack]  Як директор школи, у своїй  діяльності протягом звітного періоду, я керувався Статутом школи, Правилами внутрішнього трудового розпорядку, посадовими обов’язками директора школи, законодавством України, іншими нормативними актами, що регламентують роботу керівника загальноосвітнього навчального закладу.
          Протягом 2013-2014 навчального року мною, як керівником закладу, та педагогічним колективом зроблено певний внесок у підвищення рівня організації навчально-виховного процесу у закладі.
 
1. Загальна інформація про школу.

Засновником Комунального закладу освіти «Загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів №2» Енергодарської  міської ради є територіальна громада міста в особі Енергодарської міської ради. Фінансово-господарська діяльність навчального закладу здійснюється на основі  його кошторису. Будівля школи прийнята в експлуатацію 1979 році. У 2013/2014 навчальному році працювало 85 педагогічних працівників та 41 працівник з числа обслуговуючого персоналу. Навчання завершило 988 учнів у 34 класах, середня наповнюваність класів становить 28,9 учнів.
 
2. Кадрове забезпечення.

  У 2013/2014 навчальному році штатними працівниками ЕЗОШ №2 була забезпечена 100%.  Розстановка педагогічних кадрів здійснюється відповідно до фахової освіти педпрацівників. При підборі нових кадрів (навіть обслуговуючого персоналу) враховується фахова підготовка, особисті та колективні якості, працездатність, інші характеристики. Час диктує все нові і нові вимоги до вчителя, тому доречним зараз є вміння працювати з комп’ютером, оргтехнікою. 98% педагогів школи пройшли навчання інформаційним технологіям по програмі Іntel «Навчання для майбутнього», ІКТ та Веб 2.0 . Навчені  за програмою ІКТ – 34 учителя, за програмою Інтел  - 40 учителів, за програмо Веб 2.0 – 9 учителів.
       Кваліфікаційний рівень педагогічних працівників закладу: 38 учителів мають «вищу кваліфікаційну категорію», 13 вчителів мають «першу кваліфікаційну категорію», 9 вчителів має «другу кваліфікаційну категорію», 23 вчителя мають кваліфікаційну категорію «спеціаліст»; 15 вчителів мають педагогічне звання «учитель-методист» та 20 вчителів педагогічне звання «старший вчитель».
        У розрізі базових дисциплін ситуація з укомплектованістю педагогічними кадрами має такий вигляд: середнє тижневе навантаження педагогічних працівників по школі становить 18 годин.
        Одним із засобів підвищення фахового рівня і педагогічної майстерності є щорічна атестація педпрацівників. Для якісного проведення атестації, об’єктивного оцінювання діяльності педагога, його загальнокультурного рівня при атестаційній комісії були створені експертні групи кожного фаху, до яких залучались найбільш компетентні, висококваліфіковані, методично грамотні педагоги. У 2013-2014 н.р. у школі атестувалося 13 педагогів. За наслідками атестації присвоєно педагогічне звання – трьом  працівникам.
          - «учитель - методист» -  1;
          - «старший учитель» - 2.
        Атестовано на відповідність раніше присвоєній кваліфікаційній категорії «спеціаліст вищої категорії» - 6 педпрацівників. Атестовано на відповідність раніше присвоєній кваліфікаційній категорії «спеціаліст» - 2 педпрацівника.      Присвоєно кваліфікаційну категорію «спеціаліст І категорії » - 2 особам; «спеціаліст ІІ категорії» - 4 особам.

3. Методична робота.

 Методична робота в школі будується на досягненнях науки, ППД, системою аналітичної, організаційної, діагностичної, пошукової, дослідницької, науково-практичної, інформаційної діяльності з підвищення наукового, загальнокультурного рівня педагогічних працівників, удосконалення їх професійної компетенції та підвищення ефективності навчально-виховного процесу. У школі діють методичні куточки  з навчально-виховної роботи та виховної роботи, інформаційно-аналітичний центр навчально-виховної роботи з докладним банком інформації, яка оптимально охоплює дані про діяльність педагогічного та учнівського колективів.
Проблема, над якою працював педагогічний колектив у 2013/2014 навчальному році: «Творче спрямування інноваційної діяльності педагогічного колективу на всебічний розвиток особистості учнів та зростання професійної майстерності вчителів через мотивацію до навчальної діяльності та саморозвитку в контексті компетентнісного підходу».  Керівництво методичною роботою здійснює методична рада школи.
  До реалізації завдань методичної роботи активно залучаються учителі, які мають педагогічні звання та вищу кваліфікаційну категорію. Вони є керівниками шкільних методичних об’єднань, творчих груп, наставниками молодих учителів.
        На удосконалення професійної майстерності педагогів школи спрямована теоретико-практична робота загальношкільних творчих колективів (груп) з проблем:  
·  «Творче спрямування інноваційної діяльності педагогічного колективу на всебічний розвиток особистості учнів та зростання професійної майстерності вчителів через мотивацію до навчальної діяльності та саморозвитку в контексті компетентнісного підходу» для реалізації проблемної науково-методичної теми закладу (керівник – Мірошник Т.О., вчитель географії). Основна робота ТГ була спрямована на оволодіння вчителями новими формами та засобами навчання в інформаційно-комунікаційному середовищі, на забезпечення теоретичної, науково-методичної та професійної підготовки педагогічних працівників школи, впровадження ІКТ та інших видів інноваційної діяльності в НВП закладу. Протягом навчального року було проведено 4 засідання, на яких були визначені основні завдання та напрямки роботи; розглянуті питання інновації в освіті, прийоми та методи формування мотивації до навчальної діяльності школярів; узагальнений досвід по формуванню компетентнісного підходу у сучасній освіті; виявлені популярні інноваційні технології серед учителів ЕЗОШ и№2та мотиваційні прийоми  педагогів;
·  «Реалізація оновленого змісту початкової освіти, зокрема, варіативних навчальних програм, упровадження нових технологій та методик навчання» (керівник -  Литвин О.М., вчитель початкових класів). На засіданнях творчої групи було опрацьовано та вироблено методичні рекомендації щодо організації навчально-виховного процесу у початковій школі, особлива увага зверталася на поняття «компетенція», «компетентність», «компетентнісний підхід»;
          - «Позитивні тенденції щодо впровадження  Державного стандарту  повної та середньої загальної освіти в НВП» з  метою реалізації нового Державного стандарту (керівник – Матвєєва В.В., вчитель російської мови та літератури). Творча група спрямувала  свою роботу на вирішення  наступних завдань: підготовка  вчителів, які працюють в 5-х класах до реалізації змісту нового Державного стандарту базової і повної  загальної середньої освіти
 школи; науково – методичне, навчально – методичне  та інформаційне  забезпечення  навчально - виховного процесу в середній ланці; здійснення навчально - виховного процесу відповідно до чинної нормативно – правової  бази, інструктивно – методичних листів МОН молоді і спорту України та ООІУВ та інформаційного листа щодо організації навчально – виховного процесу в середній школі у 2013 -2014 н. р.; розробка інноваційного методичного супроводу для підвищення  якості освіти, враховуючи індивідуальні здібності та нахили учнів; виховання учня – творця відповідно до потреб і запитів суспільства; надання вчителям інформації,необхідної для пошуку та реалізації завдань щодо розв’язання проблем розвитку освіти.
Значна увага в закладі протягом навчального року  приділялася формування готовності педагогічних кадрів до роботи в умовах нових освітніх Державних стандартів. Через різноманітні форми роботи (засідання НМР, робота шкільних творчих груп та ТГ методичних об’єднань,  науково-методичне інформування,  науково-методичне консультування,  педагогічний консиліум, семінари)  учителі  школи знайомились з новими нормативно-правовими документами, які забезпечують діяльність навчального закладу, аналізували шляхи впровадження нових Державних стандартів  початкової,  базової і повної загальної середньої освіти. У вересні 2013 року на засідання НМР (протокол №1 від 13.09.2013) розглянуто питання щодо реалізації компетентнясного підходу до змісту освіти та готовності до практичної реалізації ідей особистісно-орієнтованого навчання в умовах нового Державного стандарту. У квітні 2014 року адміністрація школи здійснила контроль щодо стану впровадження нового Державного стандарту базової і повної загальної середньої освіти в 5-х класах. За підсумками контролю були надані практичні рекомендації щодо формування готовності педагогів  школи до роботи в умовах нових освітніх Державних стандартів.
 Головною метою в методичній роботі школи є: навчально-методичне забезпечення педагогічного процесу, організація удосконалення відповідної фахової освіти, згідно з чим і працюють методичні структури школи. З метою якісної та ефективної організації, проведення систематичної колективної та індивідуальної методичної роботи з педагогічними кадрами, в школі працюють методичні структури: 
· методична рада (керівник директор школи);
· 9 методичних об’єднань;
За активної участі голів методичних об’єднань проходять предметні тижні, методичні засідання, тощо. В організації науково-методичної роботи з педагогічними кадрами школи результативно використовуються можливості (нормативні документи про освіту, зразки підручників, програми з базових дисциплін, матеріали з досвіду роботи кожного учителя, матеріали діяльності шкільних методичних об’єднань та творчих груп, буклети учителів, науково-методична та психолого-педагогічна література, зразки оформлення шкільної документації, матеріалів на різноманітні конкурси, технічні засоби (комп’ютер, копіювальна техніка), тощо).
       Результативною була робота всіх методичних об’єднань та творчих груп. Учителі провели відкриті уроки, виховні заходи, ділились досвідом роботи по проблемах, зросла їх педагогічна майстерність. Внаслідок чого рівень навчальних досягнень учнів школи оцінюється хорошими показниками.
Усі засідання методичних об’єднань мають відповідну структуру, де обговорюють, проводять, аналізують:
- результати навчально-виховної роботи;
- динаміку зростання (спаду) успішності учнів;
- результати контрольних робіт (державної підсумкової атестації), навички читання;
- діяльність членів методичних об’єднань щодо розвитку творчого потенціалу учнів, залучення їх до різних видів позаурочної діяльності;
- аналіз стану викладання предметів;
- стан виконання навчальних планів і програм;
- інновації, їх ефективність;
- стан реалізації принципу єдності навчання, виховання і розвитку особистості;
- робота факультативів, спецкурсів;
- стан позакласної роботи вчителів з предметів;
- система та результативність підвищення професійного рівня вчителів;
- результати участі учнів в олімпіадах, конкурсах;
- аналіз роботи за рік та перспективне планування.
Систематично проводиться внутрішкільна методична робота з питань:
• самоосвіта педагогічних працівників;
• атестація і творчі звіти педагогів;
• курсова перепідготовка;
• семінари-практикуми (шкільні і міські);
• конкурс «Вчитель року»;
• конкурс ОЗУ;
• індивідуальні та групові консультації для учителів та батьків;
• участь у роботі предметних тижнів, методичних оперативок;
• робота з підготовки учнів до участі у Всеукраїнських олімпіадах з базових дисциплін;
• поповнення матеріалами інформаційно-аналітичного центру навчально-виховної роботи;
• поповнення кабінетів методичною та довідковою літературою, розробками уроків, виховних заходів, матеріалами з досвіду роботи учителів;
• участь учнів та вчителів у конкурсах, тренінгах, конференціях.
  Учителі школи йдуть в ногу з життям. Широко впроваджуються у практику інноваційні технології, суть яких полягає в тому, що навчання відбувається шляхом взаємодії всіх, хто навчається. З кожним роком нові інформаційні технології на уроках впроваджує все більше і більше педагогів школи.       
В цьому навчальному році вчителі школи  приймали участь у різних професійних конкурсах і показали достойні результати, а  саме: 
· у міському конкурсі кабінетів біології – Маковоз І.Г. (зайняла ІІІ місце); 
· вчителі Руденко І.Г. (художня культура), Давиденко О.В. (хімія), Савіна М.В. (фізика), Пелипенко С.І. (українська мова), Лєтнікова І.О. (математика) прийняли участь у обласному конкурсі розробок уроків «Рік електронної дидактики» (результати поки що не відомі); 
· вчителі Руденко І.Г., Тетеріна Л.А. приймали участь у ІІІ Міжнародному медіафестивалі «Москва-Запоріжжя» (результати поки що не відомі); 
· у міському огляді конкурсі «Кращі ВЕБ-ресурси ЗНЗ» наші вчителі стали переможцями в  7 номінаціях  та  в 2-х лауреатами; 
· Обласний  та міський конкурс розробок уроків  впровадження  проектів з всесвітньої історії «ХХ століття. Доля людини» вчитель історії Невтира О.М. стала переможцем і в міському і обласному етапах; 
· Конкурс «Учитель року – 2014» -  Андрусішина Н.В. вчитель початкових класів., зайняла ІІ місце в місті; три класних керівника (2-А, 7-Б, 10-Б) приймали участь в міському конкурсі «Класний керівник року – 2014» - всі три класник керівника Ушакова І.С., Пелипенко С.І., Тетеріна Л.А. зайняли призові місця;  
· Андрусішина Н.В., вчитель початкових класів приймала участь у Обласній конкурсі-виставці «Освіта Запорізького краю – 2014» де отримала диплом.
 
4. Підвищення рівня організації навчально-виховного процесу.

        Пріоритетними напрямками роботи педагогічного колективу у 2013/2014 навчальному році були:
- розробка, використання і вдосконалення новітніх інформаційних технологій навчання;
- виховання гармонійної, духовно і фізично здорової, компетентної, успішної, життєтворчої особистості випускника;
- підвищення якості навчально-виховного процесу через введення викладання предметів на основі інформаційно-комунікативних технологій навчання;
- якісне використання варіативної частини навчального плану для реалізації державних освітніх стандартів;
- використання технології продуктивного навчання з метою стимулювання креативності учнів;
- створення оптимального середовища для саморозвитку та реалізації творчого потенціалу кожного учасника навчально-виховного процесу.
Велика увага у школі приділяється охопленню дітей навчанням.
Упродовж 2013-2014 навчального року робота педколективу була спрямована на особистісно-зорієнтоване навчання і виховання школярів. Велика увага у школі приділялась охопленню дітей навчанням. Станом на 1 вересня 2013 року до навчання приступили 982 учні. На кінець навчального року кількість учнів збільшилась до 988 (на 6 учнів більше ніж на початок навчального року). В цьому навчальному році нам вдалося набрати чотири перших класи – 120 учнів, порівняно з минулим в 1-ші класи було зараховано 90 учнів.  На сьогоднішній день вже 96 батьків  подали заяви на навчання дітей в майбутніх  1-х класах. 
Четверо учнів за станом здоров’я (згідно рекомендації лікарів) здобували цього навчального року освіту за індивідуальною формою навчання.
У школі існує певна система роботи щодо допрофільного та профільного навчання. У 8-9 класах проводиться допрофільна підготовка. З цією метою була налагоджена робота курсів за вибором та факультативів. Ми намагаємося урізноманітнювати специфіку класів згідно мережі класів.
В нашому навчальному закладі всього працює 34 класи. Серед них:
-	19 класів вікової норми;
-	7 класів з поглибленим вивченням іноземної мови;
-	1 клас з поглибленим вивченням української мови;
-	1 клас з поглибленим вивченням географії;
-	2 класи іноземної філології  з поглибленим вивченням англійської мови;
        - 1 клас біолого-фізичного профілю;
-	4 класи технологічного профілю; 
У 2013-2014 н.р. учні школи закінчили начальний рік із такими результатами (2-11 класи):
· на високому рівні (10-12 балів) – 43 учні (35 – 2012-2013 н. р.)
· на достатньому рівні (7-9 балів) – 298 учнів (247 – 2012-2013 н.р.)
· на середньому рівні (4-6 балів) – 524 учні (539 – 2012-2013 н.р.)
· на низькому рівні (1-3 бали) – 123 учні (138 – 2012-2013 н.р.)
· отримали Похвальні листи «За високі досягнення у навчанні» – 36 учнів
· отримали Похвальні грамоти «За досягнення успіхів у вивченні окремих предметів» – 7 учнів.
З 110 учнів 9 класу жоден учень не отримає свідоцтво про базову загальну  середню освіту з відзнакою. 35 учнів закінчили 9 клас на достатньому рівні, коефіцієнт якості знань складає – 32%. Тому, аналізуючи навчально-виховний процес за три останні роки, приходимо до висновку, що бажання дітей добре навчатися (зацікавленість у навчанні та хороших оцінках) все ж таки зростає, і ми бачимо позитивну динаміку до здобуття знань учнів достатнього та високого рівнів.  Так, порівняно з минулим роком, із 82-х одинадцятикласників за річними оцінками чотири учні  були нагороджені золотою  медаллю, то в цьому навчальному році ми маємо п’ять учнів нагороджених золотою медаллю та двоє учнів нагороджених срібною, і кількість випускників, які закінчили школу на достатньому рівні більша (27 учнів) ніж в минулому році (20 учнів).
 У школі сформований  та щорічно оновлюється банк даних «Обдаровані діти» та створені необхідні умови для розкриття потенціальних можливостей дітей. Розвинута інфраструктура спецкурсів, факультативів, гуртків є невід’ємною складовою успіху в підготовці учнів школи до участі у Всеукраїнських олімпіадах з базових предметів, міжнародних конкурсах.
За результатами міського етапу Всеукраїнських учнівських олімпіад заклад зайняв І місце серед загальноосвітніх закладів міста, та ІІ серед закладів нового типу. Всього команда школи завоювала 42 призових місця. У ІІІ (обласному) етапі предметних олімпіад взяли участь 9 учнів закладу, четверо учнів зайняли призові місця. Гордістю закладу стали  призери III (обласного) етапу Всеукраїнських олімпіад з базових дисциплін: Миронова Ольга (11-А клас, педагогіка та психологія), Дорошенко Марія (11-Б, фізична культура), Шевель Антон (8-А, географія), Студенікіна Олександра (10-Б клас, російська мова).

Кількість призових місць за три останні роки
участі учнів школи в олімпіадах

	Навчальні роки
	Міський рівень
	Обласний рівень

	2011-2012 н.р.
	44
	4

	2012-2013н.р.
	43
	3

	2013-2014н.р.
	42
	4



У Міжнародному конкурсі знавців української мови  ім. П. Яцика – з трьох учасників - два призових місця (ІІ, ІІІ), у  Міжнародному мовно-літературному конкурсі  імені Т. Шевченка – друге та третє місця, Всеукраїнський конкурс учнівської творчості, присвячений Шевченківським дням «Об’єднаймося ж, брати мої» - ІІ місце у міському етапі.
 Учні школи приймали активну участь у Міжнародних та Всеукраїнських інтелектуальних конкурсах і отримали такі результати:
•	Всеукраїнський інтерактивний природничий конкурс «КОЛОСОК» – 46 учасників,  з них – 22 призери;
•	Всеукраїнська гра-конкурс «ПАТРІОТ» –  52 учасника, з них – 11 призерів;
•	Міжнародний математичний конкурс «КЕНГУРУ» – 190 учасників, з них – 2  переможця та 48 призерів;
•	Всеукраїнський фізичний конкурс «ЛЕВЕНЯ»  – 13 учасників, з них – 3  переможця та 6 призерів;
•	Міжнародна гра-конкурс «Русский медвежонок»  – 30  учасників, з них –  2 призери;
•	Другий Всеукраїнський конкурс з російської мови «Лукоморье»  – 25 учасників, з них – 14 призерів;
•	Всеукраїнський конкурс з англійської мови  «ГРИНВІЧ» – 56 учасників, з них  – 11 переможців, 15 призерів;
•	Всеукраїнська українознавча гра «СОНЯШНИК» –  60 учасників,   з них  – 2 переможці та 15 призерів.
· Міжнародна природознавча гра  «Геліантус».  В ній прийняли участь 17 учнів, призерами стали – 11.
· У  Всеукраїнському інтерактивному історичному конкурсі „Лелека – 2014” змагалися учні 5 – 11 класів. Загальна кількість учасників – 36 учнів. Переможців – 3, 24 учні стали призерами.  
 
Учні школи мають не лише інтелектуальні, але й творчі здібності. З метою виявлення обдарованої і талановитої молоді та виховання засобами мистецтва з 07 листопада до 10 грудня 2014 року відбувся міський етап конкурсу «Космічні фантазії». Конкурс проводився у трьох напрямках:
-    літературна творчість (проза, вірші сценарії космічної гри, шкільні вечори);
-    історія і філософія;
- образотворче мистецтво (живопис, малюнок, графіка, естамп, колаж, аплікація, комікс).
В конкурсі взяли участь учні 1-11 класів нашої школи. На конкурс було представлено  46 робіт  в різних жанрах і техніках виконання та різних номінаціях. Журі шкільного конкурсу відзначило, що більшість робіт відповідає вимогам конкурсу та виконано на високому рівні. На підставі висновків журі переможцями визнано 20 учнів (І-ІІІ місця), які представляли школу на міському етапі, де вибороли 9 призових місць. А Углов Максим (4-А,) та Горбач Марина (6-Б,) на обласному етапі посіли відповідно І та ІІІ місця.
        В місті також проводиться багато інтелектуальних турнірів з різних предметів, в році цьому році команда нашої школи посіла І місце серед 6 команд в турнірі юних істориків.
        Також в 2013-2014 році наш заклад приймав участь у Всеукраїнському проекті «Енергоефективні школи», нам вдалося вибороти ІІІ місце серед 13 комад Дніпропетровської області та м. Енергодара і отримати приз 20 тисяч гривень на виконання енергоефективних заходів.
       У Всеукраїнському фестивалі  дружин юних рятівників наша команда посіла І місце в зональному етапі та ІІІ в обласному серед 9 команд.
       Учень 11-В класу Шалупня Євген став переможцем міського конкурсу «Лідер року – 2014».
 
5. Виховна та позакласна робота.

  Педагоги школи глибоко усвідомлюють, що соціальна адаптація учнів, розуміння ними своїх прав та свідомого виконання обов’язків у значній мірі залежить від правильно визначених та обраних шляхів реалізації виховного процесу. Тому пріоритетними питаннями у виховній роботі школи залишається забезпечення всебічного розвитку особистості, сприяння її самовихованню й самореалізації, спрямування їх у своїй діяльності керуватися загальнолюдськими цінностями, глибоко розуміти традиції свого народу. У зв'язку з цим виховна діяльність школи була спрямована згідно напрямків:
• Превентивне виховання.
• Морально-етичне виховання.
• Художньо-естетичне виховання.
• Громадянсько-патріотичне виховання.
• Трудове виховання.
• Фізичне виховання і пропаганда здорового способу життя.
• Економічне виховання.
• Екологічне виховання.
  Активним у житті школи було учнівське самоврядування. У школі діє система самоврядування «Рада лідерів». При раді діють різні комісії. Силами активістів парламенту під керівництвом педагога-організатора та за допомогою учителів, класних керівників були організовані шкільні заходи «Осінній  ярмарок», «Козацькі розваги», «Осінній бал», «Ми до тебе, казко, в гості завітаємо!», Новорічні свята, Конкурсно-розважальна  програма для старшокласників  «Я+Ти…» до Дня святого Валентина, Свято Масляної,  благодійний ярмарок. «Талант-шоу», «День  дублера», та інші. Дозвілля дітей було організоване згідно можливостей школи і на високому рівні. Також членами учнівського самоврядування систематично перевірялись робочі куточки у класах, вологе прибирання на перервах, стан озеленення школи. Підсумок роботи шкільного самоврядування підводився на підсумковій конференції учнівського самоврядування.
       Підводячи підсумки навчання та виховання учасників навчально-виховного процесу за 2013-2014 навчальнийрік 20 травня 2014 р. було проведено проект «Гордість школи», на якому відзначено грамотами та подарунками кращих учнів та вчителів школи у різних номінаціях, на підсумкових класних батьківських зборах відзначалася робота батьків за активну участь у житті школи.
        З метою забезпечення ефективного відпочинку дітей з 02 червня 2014 року на базі школи працює  дитячий пришкільний табір відпочинку з денним перебуванням «Усмішка» в якому оздоровляється 170 дітей.
        Якщо підвести підсумок усім цим заходам, можна сказати, що всі вони були розраховані на масовість, участь дітей різного віку, залучення до заходів постійних лідерів, активістів, та дітей без спеціальної підготовки і практики. 
 
6. Правовиховна робота.

 У навчальному закладі з учнями організовано такі форми правового навчання і виховання:
- тематичні загальношкільні лінійки та класні години,
- - лекції, бесіди на правову тематику.
- анкетування.
- зустрічі з працівниками правоохоронних органів.
- уроки правознавства.
- олімпіади з правознавства.
- індивідуальні бесіди з важковиховуваними учнями.
- батьківські лекторії.
- відвідування проблемних сімей вдома.
   Психологом та соціальним педагогом школи регулярно і ефективно проводяться корекційно-розвивальні заняття з учнями групи ризику та учнями, що потрапили у складні життєві умови. За звітній період в школі немає правопорушень і злочинів.  За рахунок постійної профілактичної роботи, співпраці з органами внутрішніх справ, на обліку в кримінальній міліції у справах неповнолітніх учні школи відсутні.
 
7. Соціальний захист.

  Соціальна підтримка дітей пільгових категорій, що навчаються у школі, проводиться згідно з діючим законодавством. На початок навчального року були підготовлені списки учнів пільгових категорій. Кількість дітей у них становить:
• сиріт і позбавлених батьківського піклування – 10;
• інвалідів – 7;
• чорнобильців – 19;
• з неповних сімей – 83;
• багатодітних – 44.
  Ці діти постійно перебувають у центрі уваги адміністрації школи. Для них була організована участь у різних заходах, які проводилися як в школі так і в місті. Також за бюджетний кошт діти з малозабезпечених сімей та діти позбавлені батьківського піклування щоденно отримують безкоштовне гаряче харчування у шкільній їдальні. З опікунами дітей-сиріт підтримується постійний зв'язок класного керівника,  соціального педагога, адміністрації школи.
 
8. Профорієнтаційна робота.

  Професійна підготовка молоді починається ще в шкільні роки. Завдання школи – підготувати підростаюче покоління до свідомого вибору професії. Профорієнтаційна робота ЕЗОШ №2 здійснюється під час навчально-виховного процесу: виховання трудових навичок у школярів під час прибирання території, розширення знань про професії на уроках. Якісному вихованню екскурсії на виробництво, позакласні виховні заходи.
  Активно в цьому році пройшов тиждень профорієнтаційної роботи. У ході тижня були проведені цікаві та інформаційно-насичені заходи.  Значна профорієнтаційна робота з учнями,  свідчить про те, що за минулий навчальний рік усі дев’ятикласники працевлаштовані, з них близько 82 % продовжили навчання у 10-му класі, інші – 23 дев’ятикласника у ВУЗах І-ІІ р.а. та інших навчальних закладах. Серед минулорічних випускників 11-х класів 61 учень (70%) вступили у ВУЗи ІІІ-ІV р.а., ВНЗ І-ІІ р.а. – 20 учнів (23 %), ПТНЗ – 3 учні (3,4 %).  
 
9. Співпраця з батьками.

  Виховання учня в школі і сім’ї – щоденний нерозривний процес. Тому педагогічний колектив працює у тісній співпраці з батьківським колективом з метою створення найсприятливіших умов для самореалізації та розвитку школяра. Батьки є соціальним замовником школи, а тому беруть активну участь у навчально-виховному процесі. Вони є учасниками позакласних заходів, пов’язаних з професіями, світом захоплень, родинними святами. Класні керівники тісно співпрацюють з сім’ями своїх учнів: відвідують їх вдома, спілкуються з родиною. Свої спостереження заносять до щоденника психолого-педагогічних спостережень. 
 З   кожним роком дієвішою стає робота шкільного батьківського комітету та ради закладу, які дають змогу об’єднати зусилля співучасників проекту учні-батьки-педагоги-керівник, що впливає  позитивно на розв’язання основних  завдань школи. Адже це своєрідний ансамбль і від того як він буде працювати значною мірою залежить чи виховаємо ми справжнього громадянина України, чи сформуємо особистість, чи розвинемо її здібності та обдарування, чи підготуємо до подальшої освіти та трудової діяльності. 
Сім’ю робить колективом дитина. Педагогів, батьків, директора також об’єднують діти, спільні тривоги і турботи про них. Тому погляд на дитину як на найвищу цінність, на головний предмет педагогічної і взагалі людської турботи є основою згуртування батьків та педагогів.
 І мені дуже приємно, що  всі проблеми батьків, педагогів, дітей вирішуються в кабінеті директора, під час батьківських зборів, засідань батьківських комітетів та ради закладу, отже цілеспрямовано проводиться робота щодо охорони прав дитини. На виконання закону України «Про звернення громадян» протягом навчального року мною вівся прийом громадян, які зверталися з різних питань, а саме: про вибуття зі школи, про прийом до школи, про звільнення від навчальних занять, про оренду приміщень, про надання архівної довідки, про працевлаштування та інші.
   
10.  Збереження і зміцнення здоров’я учнів та працівників.

  Медичне обслуговування учнів та працівників школи організовано відповідно до нормативно-правової бази. Для якісного медичного забезпечення учнів та вчителів у закладі обладнаний медичний пункт, де працює шкільна медична сестра, яка організовує систематичне та планове медичне обслуговування учнів, забезпечує профілактику дитячих захворювань.
 Відповідно до результатів медичного огляду дітей, на підставі довідок лікувальної установи у школі формуються спеціальні медичні групи, а також уточнені списки учнів підготовчої, основної групи та групи звільнених від занять фізичною культурою на навчальний рік. Відповідно цих списків видається наказ по школі. Медичне обслуговування працівників школи організовано на базі СМЧ – 1.  
Важливим аспектом збереження здоров’я учнів є створення умов для раціонального харчування дітей протягом перебування у школі. Організація харчування учнів закладу регламентується  законами України «Про державну соціальну допомогу малозабезпеченим сім’ям», «Про охорону дитинства», «Про освіту»,  постановами Кабінету Міністрів України від 02.02.2011 р. № 116 «Про порядок надання послуг з харчування дітей у дошкільних, учнів у загальноосвітніх та професійно-технічних навчальних закладах, операції з надання яких звільняються від обкладення податком на додану вартість»,  від 22.11.2004 р. №1591 «Про затвердження норм харчування у навчальних та оздоровчих закладах», наказом Міністерства освіти і науки України від 01.06.2005 р.  №242/329 «Про затвердження Порядку організації харчування дітей у навчальних та оздоровчих закладах» та іншими нормативними документами. Згідно з вищезазначеними документами, учні 1-4 класів забезпечуються безоплатним одноразовим харчуванням. Гаряче харчування 1-11 класів відбувається згідно графіка у їдальні школи.  Як додаток до денного раціону дітей у школі працює буфет.
  Цікавими оздоровчими заходами у школі є проведення традиційного Дня здоров’я, шкільної спартакіади, бесіди з лікарями, показ відеофільмів про шкоду куріння, наркотиків, алкоголю, виступи шкільної медсестри на загальношкільних зборах. У планах виховної роботи кожного класного керівника є розділ «заходи по збереженню житя і здоров’я дітей», де запланована певна робота оздоровчого характеру з класом.
   
11. Стан охорони праці та безпеки життєдіяльності.

  Робота з охорони праці , безпеки життєдіяльності, виробничої санітарії, профілактики травматизму дітей у побуті та під час навчально-виховного процесу визначається у діяльності педколективу як одна із пріоритетних і проводиться відповідно до Законів України «Про охорону праці», «Про дорожній рух», «Про пожежну безпеку», Державних санітарних правил і норм улаштування, утримання загальноосвітніх навчальних закладів та організацій навчально-виховного процесу, та інших численних нормативних актів, які регламентують роботу школи з цих питань. Стан цієї роботи знаходиться під постійним контролем адміністрації школи. Наказом по школі призначається відповідальний за організацію роботи з охорони праці та безпеки життєдіяльності у закладі, створено службу з охорони праці, сплановані заходи.
  На початку навчального року, напередодні канікул та святкових днів проводяться інструктажі з безпеки життєдіяльності серед учнів, відпрацьована програма вступного інструктажу. Регулярно відбуваються цільові інструктажі з учнями перед екскурсіями, походами, спортивними змаганнями. У школі в наявності необхідні журнали з реєстрації всіх видів інструктажів з питань охорони праці. Кожна класна кімната, кабінет,  спортзал має необхідний перелік документації з питань безпеки життєдіяльності. Також у приміщеннях школи розміщено кілька стендів по безпечній поведінці. Питання охорони праці та попередження травматизму неодноразово обговорювалися на нарадах при директорові. Вивчаючи стан травматизму серед учнів, можна відмітити, що в навчальному закладі здійснюється належна робота щодо попередження нещасних випадків, створення безпечних умов навчання.  В школі розроблено низку заходів щодо попередження травматизму учнів, проведена відповідна робота з учителями. Причини виникнення травм з’ясовуються, аналізуються, відповідно до цього складаються акти та проводяться профілактичні заходи.
 
12. Фінансово-господарська діяльність.

        Фінансування потреб школи проводиться централізованою бухгалтерією управлінням освіти Енергодарської міської ради. Протягом навчального року систематично здійснювалася виплата заробітної плати, надбавок, доплат працівникам школи. За бажанням переважної більшості колективу було здійснено нарахування авансу. Здійснена своєчасно виплата відпускних, матеріальна допомога на оздоровлення. Технічні працівники  отримують доплату за шкідливі умови праці. Вчасно здійснювалися бухгалтерією проплати за спожиті школою енергоносії. Завдяки злагодженості відповідальних за економію працівників, школа не виходить за ліміти спожитих енергоносіїв. Система опалення знаходиться у задовільному стані і в деяких місцях потребує заміни. Але проблеми які має школа на сьогоднішній день є першочерговими і вони вимагають термінового виконання це:
· санвузли потребують капітального ремонту та заміни сантехнічного обладнання;
· ремонт даху школи 2000 м2
· система опалення кабінетів №№ 50, 60, 62, 23, 29, 13, 42, 16, 1, 2, 3, 6,40, 43, 44, 45, 36, актової та малої спортивної зали;
· заміна учнівських столів та стільців у кабінетах;
· огорожа на пришкільному спортивному майданчику знаходиться в аварійному стані;
· у 20 класних кімнатах підлога потребує заміни лінолеуму;
· заміна вікон;
· капітальний ремонт туалетів, спортивної та актової зали.
         Протягом навчального року за рахунок бюджетних асигнувань здійснюється ремонт шкільної оргтехніки (а це три комп’ютерних класи та кілька комп’ютерів і принтерів для адміністративних потреб), поточні ремонти коридорів та кабінетів школи, заправляються вогнегасники, закуповуються канцелярські товари, миючі засоби, господарські товари, лако-красочні матеріали, миючі дезінфікуючі засоби для туалетів. Проводилися ремонтні роботи сантехнічного обладнання.  Зроблено косметичний ремонт спортивних снарядів на стадіоні школи. 
       За 2013-2014 н.р. за рахунок бюджетних  коштів  зроблено:
- заміна дверей у класних кімнатах – 10 шт.;
- провели технічне обслуговування 52 вогнегасників;
- придбано миючі, дезінфікуючі засоби, канцелярські товари;
- придбано меблі (учнівські парти та стільці, двоспальні ліжка);
- м’який інвентар (покривала, ковдри, матраси, подушки, постіль); 
- оформлено підписку на періодичні видання;
- заміна лінолеуму в двох кабінетах;
- пофарбовані коридори  2 та 3 поверху (старшої школи) та 1 поверху (початкової школи);
- косметичний ремонт шкільної їдальні та малої спортивної зали;
- косметичні ремонти навчальних кабінетів №№  14, 15, 36, 26, 51, 55, 59, 60,61 (фарбування підлоги, поклейка шпалер, заміна лінолеуму, фарбування стін).        
       В минулому році за рахунок спеціального рахунку, а це зароблені гроші за надання платних послуг, школою було придбано ксерокс, 10 комп’ютерних столів для кабінету №27 та 30 стільців для першокласників.
       За рахунок благодійних коштів батьків здійснено ремонти та підготовку класних кімнат(№№ 6, 13, 29, 30, 32, 46,) до навчального року.  В 2013-2014 н.р. за рахунок батьків та спонсорів  було придбано  два плазмових телевізора, два  мультимедійні проектори з екранами, кондиціонер, годинник електронний, 2 лазерних проектори для актової зали, навушники 7 штук для кабінету інформатики, фотоапарат, диван, стільці офісні 19 штук, 40 метрів тюлевих штор,  18 карнизів, розфарбування стін ідальні, 1 та 2 поверху коридорів початкової школи, коврові дорожки 19 метрів, фарба, шпалери та інші  будівельні матеріали, призи для нагородження учнів.	Зароблені гроші за здану макулатуру пішли на придбання тканини для пошиву костюмів для вокального ансамблю «Камертон» та хореографічного ансамблю, на нагородження грошовою премією класів-переможців та на призи для нагородження кращих учнів та вчителів школи в кількості 130 шт.
        До початку 2014-2015 н.р. заплановано:
- фарбування приміщень сходів, коридорів, підлоги спортивної зали, вікон. 
- фарбування та ремонт шкільних меблів;
- косметичний ремонт кабінетів № 20,18,44,1. 
- заміна дверей у 3 кабінетах;
- придбання 6 системних блоків для кабінету інформатики.
         На сьогоднішній день вже складено дефектний акт та локальний кошторис на капітальний ремонт туалетів старшої школи  на суму 320000 грн.  (бюджет). 
         Планується провести поточні ремонти приміщень школи за рахунок батьківської допомоги.      
  Адміністрацією школи приділяється достатньо уваги естетичному вигляду навчального закладу. Коридори, вестибюль школи поступово поповнюються новими сучасними стендами. Подвір’я школи завжди прибране, доглянуте. На квітниках щороку висаджуються квіти, які протягом літа доглядаються працівниками школи, своєчасно обрізаються дерева, кущі.
 
13. Управлінська діяльність.

  Управління школою здійснюється згідно річного плану роботи школи, плану внутрішкільного контролю та календарних планів вчителів-предметників і планів виховної роботи класних керівників. Така система планування, що відпрацьована у школі і заснована на взаємодії всіх ланок, підрозділів та учасників навчально-виховного процесу, забезпечує координацію їх діяльності, єдність вимог, контролю та взаємоконтролю в процесі роботи, сприяє досягненню ефективності та вдосконаленню навчально-виховного процесу й забезпечує планомірний розвиток школи.
  У навчальному закладі в наявності усі нормативно-правові документи, що регламентують діяльність загальноосвітнього навчального закладу. З підключенням школи до мережі Інтернет стало можливим користуватися матеріалами сайтів Міністерства освіти і науки України, головного управління освіти, сайтом обласного інституту післядипломної освіти, інших закладів освіти, що дає можливість оперативно й мобільно користуватися достовірною інформацією вчителям і адміністрації школи, вчасно знайомитися з новими документами та, навіть, їх проектами. 
 Згідно Закону України про Основні засади розвитку інформаційного суспільства в Україні на 2007-2015 роки, відповідно до завдань, визначених Стратегією розвитку інформаційного суспільства в Україні, яка схвалена розпорядженням Кабінету Міністрів України від 15 травня 2013 р. № 386-р , згідно з Програмою інформатизації освіти та створення єдиного інформаційного простору в закладах та установах освіти м. Енергодара на 2012-2015 роки, враховуючи інші нормативно-правові акти, відповідно до яких створюються умови для розбудови інформаційного суспільства, школа має власний сайт, на якому висвітлюється життя школи, та відбувається соціальне партнерство з батьками учнів.  Постійно удосконалюється забезпечення навчального закладу Інтернетом. Встановлений Wi-Fi. Сьогодні в школі в переважній більшості кабінетів є доступ до Інтернету.
  Контроль - це важлива, складна та об’єктивно необхідна функція управління. У школі ефективність здійснення контролю зумовлює якість реальних і подальше прогнозування бажаних показників розвитку закладу освіти, його навчально-виховного процесу та діяльності всього шкільного колективу. Контроль дозволяє тримати в полі зору управління найважливіші питання школи, своєчасно реагувати на відхилення від норми та на негативні явища, знаходити невикористані резерви, підтримувати оптимально трудову атмосферу в колективі. У школі адміністрацією використовується багато різних форм контролю за станом навчально-виховного процесу і , в першу чергу, таких традиційних як вивчення викладання стану предметів та виконання навчальних планів та программ, перевірка класних журналів, щоденників поведінки, тощо. Аналіз результатів внутрішньошкільного контролю знаходить відображення у рішеннях педагогічної ради школи, нарад при директору, відповідних наказах по навчальному закладу. Крім контролю за рівнем знань та навчальних досягнень учнів проводяться систематичні дослідження стану відвідування занять та стану навчальної дисципліни. За результатами моніторингу адміністрація школи приймає певні управлінські рішення щодо конкретних учителів та учнів.
  Враховуючи сучасні вимоги, стиль керівництва ЕЗОШ №2 близький до демократичного, так  як більшість рішень приймаються на основі врахування думки колективу й інтересів справи, створюється такий мікроклімат, коли успіхи кожного сприймаються позитивно, ініціатива й самостійність підтримується. Директор школи у роботі з працівниками дотримується партнерського стилю керівництва. Проблеми обговорюються й виробляються різні варіанти рішення, з них обирається найбільш оптимальний, затверджується і в подальшому здійснюється. Основними формами спілкування є наради, індивідуальні бесіди, інформування. Контроль здійснюється не заради пошуку винних, а заради більш високого і якісного кінцевого результату.
Завдяки такому стилю керівництва у школі залишається мінімум агресивності, наявне творче вирішення справ; переважають такі методи керівництва як порада, особистий приклад, похвала; ставлення до людей – шанобливе, вимогливість поєднується із справедливістю, спілкування ввічливе, поважливе, рідко з наказом. У зв'язку з цим я надаю колегам більше самостійності, відповідної їхній кваліфікації і характеру роботи, створюю необхідні умови для самореалізації. У кожному зі своїх підлеглих бачу, насамперед, особистість у всьому розмаїтті її людських якостей і властивостей.
Таких якостей у адміністративній роботі вимагаю не тільки від себе, а й від своїх заступників.
         Враховуючи зазначене, перед педагогічним колективом залишаються незмінними завдання підвищення якості знань учнів:
•    через покращення якості, удосконалення навчально-виховного процесу;
•    використання сучасних педагогічних технологій під час проведення уроків, залучення до навчання комп’ютера, мережі Internet;
•    підвищення мотивації навчання з боку учнів, батьків;
•    Підготовка учнів до участі в зовнішньому незалежному оцінюванні для вступу до ВНЗ всіх рівнів акредитації.
 Успіхи школи це не мої особисті успіхи, а успіхи всього колективу, це успіхи нашого закладу.
На закінчення, дозвольте подякувати всім вам і тим,  хто причетний до нашої школи і допомагає у здійсненні всіх тих цілей і завдань, які ставить собі сьогодні педагогічний колектив, хто сприяє розвитку і вихованню молодого покоління.







