Шановні коллеги! В звязку з відсутністю додаткових інформаційних матеріалів щодо реєстрації для участі у пробному ЗНО надаємо інформацію, яка була розміщена в службовому розділі сайту Дніпропетровського РЦОЯО. Просимо розмістити інформацію в інформаційних куточках навчальних закладів та ознайомити учнів 11-х класів, класних керівників з термінами та умовами реєстрації на пробне тестування до початку реєстрації.
«З 01 листопада 2012 на сайтах регіональних центрів розпочнеться реєстрація для участі у ньому. Дати проведення пробного тестування у 2013 році, перелік предметів, терміни реєстрації  визначено наказом УЦОЯО від 15.10.2012 № 86 «Про проведення пробного зовнішнього незалежного оцінювання в 2013 році».

Пробне тестування проводитиметься з одиннадцяти нижченазваних предметів за наступним графіком:

- 23 березня 2013 року - з української мови і літератури, іноземної мови (англійської, німецької французької, іспанської ), біології, фізики, всесвітньої історії, російської мови

- 30 березня 2013 року - з історії України, математики, хімії, географії, світової літератури.

Вартість пробного тестування буде затверджена до 29 жовтня і складатиме не більше 89 грн. за один предмет.

Реєстрація учасників пробного тестування триватиме з 8-00 01 листопада до 24-00 30 листопада.

Програма реєстрації передбачає, що кожен учасник має обрати адміністративно-територіальну одиницю (з числа запропонованих Дніпропетровським РЦОЯО) для проходження пробного тестування.

Перелік таких адміністративно-територіальних одиниць буде сформовано регіональним центром за погодженням з органами управління освітою з урахуванням наявного контингенту випускників навчальних закладів системи загальної середньої освіти в кожному районі, місті обласного підпорядкування. 

Дніпропетровським РЦОЯО  готуються матеріали для проведення інформаційно-роз’яснювальної роботи серед випускників ЗНЗ. Перший комплект таких матеріалів стосуватиметься організації пробного тестування. Передбачається забезпечити кожного випускника ЗНЗ листівкою «Пробне ЗНО 2013». Також на сайті будуть  розміщені додаткові матеріали для проведення інформаційно-роз’яснювальної роботи»
Інформація на сайті ДпРЦОЯО http://dneprtest.dp.ua
За додатковою інформацією звертатися до методиста НМЦ Самойлової Ірини Арнольдівни. Тел.: 3-16-88, 0992898761

