РЕКОМЕНДАЦІЇ

по виявленню осіб, які втягують неповнолітніх у сексуальну

експлуатацію та виробництво порнографічних матеріалів.

Щодня дедалі більше дітей в усьому світі стають жертвами сексуальної експлуатації та насильства. Проведені численні психологічні дослідження щодо наслідків сексуальних зловживань для неповнолітніх показують, що вони є надзвичайно шкідливими для дитини, бо пригнічують її гідність і самоповагу, наражають на небезпеку  фізичне і психічне здоров’я підлітків. Насильство скоєне у відношенні дітей породжує у них почуття вини, невпевненості у собі, сприяє формуванню психологічних комплексів та значною мірою руйнує процес соціалізації.

Саме тому, дослідження з вивчення дотримання прав дитини у визначеній галузі в Україні мають велике значення як з погляду цілковитого виконання нею своїх міжнародних правових зобов’язань щодо їх дотримання, так і з боку вивчення соціальних причин цих явищ, і вироблення практичних рекомендацій та пропозицій, як системи заходів запобігання сексуальних злочинів щодо підлітків.

Виходячи з аналітичних матеріалів, фактів, статистичних даних, усних розповідей та з оцінок експертів, можна з певністю стверджу​вати, що велика ймовірність потрапити до групи ризику, стати жерт​вою комерційної сексуальної експлуатації стосується головним чи​ном дітей, які зазнають насильства в сім'ї, перебувають у стані бро​дяжництва, діти-наркомани діти з неблагополучних сімей, чиї батьки ведуть асоціальний спосіб життя, діти-сироти, вихованці шкіл-інтернатів. Особливо привабливим “матеріалом” для порно​графії і проституції є малолітні втікачі, самотні й позбавлені підтрим​ки діти в чужому місті.

Статтею 301 кримінального кодексу України передбачена відповідальність за ввезення, виготовлення, збут і розповсюдження порнографічних предметів.  

Об’єктом злочину є моральні засади суспільства в частині розповсюдження інформації про статеве життя (нормальний моральний розвиток неповнолітнього.)

Предметом злочину є твори, інші предмети, призначені для збуту чи розповсюдження, а не для власного користування, не мають іншого призначення – мистецького, наукового, просвітницького.

Об’єктивна сторона злочину полягає в таких діях щодо порнографічних предметів: 

- ввезення;

- виготовлення; 

- збут; 

- розповсюдження.

Суб’єкт злочину загальний. 

Суб’єктивна сторона злочину характеризується умисною виною та метою збуту.

Під примушуванням неповнолітнього до участі у створенні творів, що пропагують культ насильства і жорстокості (ч. 3 ст. 300 КК України), а також творів, зображень або кіно - та відеопродукції, комп'ютерних програм порнографічного характеру (ч. 3 ст. 301 КК України) слід розуміти будь-які умисні дії, поєднані із застосуванням фізичного (побої, тілесні ушкодження, катування тощо) чи психічного впливу (погрози застосувати насильство, знищити майно, розголосити певні відомості тощо) і спрямовані на те, щоб особа, яка не досягла вісімнадцятирічного віку, виступила автором (співавтором) відповідного твору або взяла участь у його створенні як актор, режисер, оператор тощо.

Більш конкретніше відкривається це питання у Законі України «Про захист суспільної моралі» від 20 листопада 2003 року N 1296-IV, де у ст. 1 зазначається, що продукція еротичного характеру - будь-які матеріальні об'єкти, предмети, друкована, аудіо -, відеопродукція, в тому числі реклама, повідомлення та матеріали, продукція засобів масової інформації, електронних засобів масової інформації, що містять інформацію еротичного характеру, має за мету досягнення естетичного ефекту, зорієнтована на доросле населення і не збуджує в аудиторії нижчі інстинкти, не є образливою. Це вказує на те що такі види продукції не розраховані на неповнолітніх. У тій же статті зазначається, що для такої продукції відведене «спеціально визначене місце - територія чи приміщення, відведене для реклами, розповсюдження продукції чи проведення видовищних заходів сексуального характеру, з пристойним зовнішнім оформленням, максимально віддалене від місць масового відпочинку, освітніх закладів для неповнолітніх, пам'яток історії й культури, сакральних і ритуальних об'єктів та військових частин», тобто ця продукція не повинна опинитися у місцях знаходження неповнолітніх.

Головною функцією Закону України «Про захист суспільної моралі» є захист неповнолітнього від негативного впливу продукції сексуального чи еротичного характеру та заборона втягнення неповнолітнього у діяльність з виробництва й обігу продукції сексуального чи еротичного характеру, порнографічних матеріалів, надання послуг, а також організації й проведення видовищних заходів сексуального чи еротичного характеру, що тягне за собою неминучість відповідальності за порушення цього закону.

Статтею  7 Закону України «Про захист суспільної моралі» передбачено гарантії захисту неповнолітніх від негативного впливу продукції сексуального чи еротичного характеру.

З метою захисту морального та фізичного життя неповнолітніх забороняється:

- втягнення неповнолітніх у діяльність з виробництва й обігу продукції сексуального чи еротичного характеру, порнографічних матеріалів, наданні послуг, а також організації й проведення видовищних заходів сексуального чи еротичного характеру;

- розповсюдження продукції сексуального чи еротичного характеру, порнографічних матеріалів, надання послуг і проведення видовищних заходів сексуального чи еротичного характеру серед неповнолітніх;

- використання образів неповнолітніх у будь-якій формі в продукції  сексуального чи еротичного характеру і проведенні видовищних заходів сексуального чи еротичного характеру; 
Розповсюдження продукції сексуального чи еротичного характеру.

- розповсюдження продукції сексуального чи еротичного характеру дозволяється за наявності позитивного висновку Національної експертної комісії з питань захисту суспільної моралі, і лише у спеціально відведених для цього місцях, визначених цим Законом, та у спосіб, встановлений органами державної влади й органами місцевого самоврядування в межах своєї компетенції;
- розповсюдження та реклама продукції сексуального характеру в житлових будинках, приміщеннях органів державної влади, закладах культури і мистецтва,  в підземних переходах, станціях метрополітену, електропотягах і вокзалах, в кіосках продажу періодичної преси і павільйонах, в місцях громадського відпочинку, на вуличних лотках  і ринках забороняється;
 - розповсюдження продукції сексуального чи еротичного характеру, допускається в спеціалізованих медичних закладах і установах, які мають відповідну ліцензію та ліцензію для надання медичної допомоги особам з сексуальними розладами;
- розповсюдження предметів сексуального чи еротичного характеру допускається лише у спеціалізованих магазинах. Власник магазину, що здійснює продаж відповідної продукції, зобов'язаний інформувати громадян про його специфіку.

Примушування чи втягнення неповнолітнього у заняття проституцією, тобто у надання сексуальних послуг за плату.
Відповідальність за цей злочин передбачена у ч. 3 ст. 303 КК України, де зазначається: «проституція або примушування чи втягнення до зайняття проституцією неповнолітнього карається позбавленням волі від трьох до п’яти  років».
Об’єкт злочину – моральні засади суспільства в частині підстав задоволення статевих потреб ( нормальний розвиток неповнолітнього).
Об’єктивна сторона злочину полягає у вчиненні дій, якими винна особа примушує чи втягує неповнолітнього у заняття проституцією. Об’єктивна сторона злочину  проявляється у таких формах: 

1) систематичне заняття проституцією(ч. 1 ст. 303);
2) примушування чи втягнення у заняття проституцією (ч. 2 ст. 303);

3) сутенерство (ч. 4 ст. 303).

Цей злочин здійснюється шляхом застосування насильства чи погрози його застосування, знищення чи пошкодження майна, шантажу (наприклад, у формі погрози повідомити батькам, сусідам, товаришам неповнолітнього відомості, що його компрометують) або обману (наприклад, у формі обіцяння надати роботу масажистки, артистки, офіціантки, одружитися, сприяти участі у конкурсі без наміру виконати обіцяне).
Суб’єктивна сторона злочину характеризується умисною формою вини: винний шляхом застосування насильства чи погрози його застосування, знищення чи пошкодження майна, шантажу втягує неповнолітнього у злочин.
Суб’єкт злочину – загальний.
Способами примушування чи втягнення неповнолітнього у заняття проституцією можуть бути:

а) застосування насильства. Фізичне насильство може мати діапазон від утримання силою потерпілого до позбавлення його життя. Застосування сили до потерпілого без спричинення йому тілесних пошкоджень або спричинення йому легких або середньої тяжкості тілесних пошкоджень додаткової кваліфікації по інших статтях про злочини проти особи в такому випадку не потрібно;

б) погрози застосувати насильство, знищити чи пошкодити майно. Погрози можуть бути адресовані не тільки безпосередньо неповнолітньому, але і стосуватися його родичів і близьких йому осіб. Залякування неповнолітнього з метою залучення в здійснення злочину може супроводжуватися погрозами знищення або ушкодження майна; 

в) шантаж - розповсюдження недійсних відомостей чи різних вигадок. Різновидом погроз є шантаж - це залякування розголошенням яких-небудь зведень у сьогоденні або майбутньому, що можуть зашкодити репутації підлітка або його близьким. Будь-яка погроза незалежно від часу її здійснення є кримінально- карною;

г) обман - різні неправдиві обіцянки, відомості. Відповідно до диспозиції карного закону це: обіцянки, обман, тобто межі кримінальної відповідальності в законі досить широкі й у високому ступені оцінні. Обіцянки містять у собі як запевнення й обіцянки яких-небудь вигод матеріального характеру, так і звільнення від матеріальних витрат (наприклад, від сплати боргу). Крім того, обіцянки можуть виражатися й у формах нематеріального характеру (наприклад, помста конкретній особі). Обман - це навмисне введення дорослим в оману неповнолітнього відносно як юридичного, так і фактичного характеру передбачуваних дій. Дорослий може переконати підлітка, що вчинені дії не є злочинними, а також може використовувати підлітка в здійсненні злочину під приводом повернення боргу.

Частиною 3 ст. 303 КК України передбачено підвищену відповідальність за втягнення у зайняття проституцією неповнолітнього і за вчинення такого діяння організованою групою. В педагогіці та психології розрізняють шість груп неповнолітніх у залежності від їхнього віку і психічного розвитку:

1) дитячий вік (від народження до року); 

2) раннє дитинство (від року до трьох років);

3) дошкільний вік (від 3 до 7 років);

4) молодший шкільний вік (від 7 до 11 років);

5)  підлітки (від 11 до 14 -15 років);

6) старший шкільний вік (від 14 - 15 до 17 - 18 років).

- Дошкільники від 3 до 7 років, спостерігаючи навколишню дійсність, починають осмислювати, запам'ятовувати і логічно передавати побачене. Особливістю їхнього відтворення є те, що вони погано розбираються в причинних зв'язках, сприймають подію не в цілому, а лише окремі, часом другорядні її сторони. Діти цього віку намагаються наслідувати дорослим, що особливо яскраво проявляється в їхніх іграх. До кінця дошкільного віку вони освоюють найпростіші форми логічного міркування.

- У дітей молодшого шкільного віку уже виробляються навички усвідомленого сприйняття, логічного міркування, оповідання. Але вони не завжди правильно визначають головне і другорядне. Відсутність життєвого досвіду заповнюється в них уявою і фантазією, а результати уяви видаються за дійсність. При сприйнятті просторових відносин діти цього віку схильні до перебільшення, не завжди здатні описати сприйняті ними предмети, але добре їх знають. Тому в процесі допиту доцільно пред'являти дитині раніше сприйняті ним предмети для упізнання. Однак, незважаючи на це, діти сприймають загальну картину подій, у більшій частині краще дорослих запам'ятовують те, що спостерігали, надовго зберігають у пам'яті сприйняте.

- Психологія підлітків середнього шкільного віку (від 11 до 14- 15 років) характеризується більш широкими пізнавальними процесами, самостійністю в роботі, бажанням спілкуватися з людьми, ростом самосвідомості, появою почуття боргу і відповідальності. Але в силу вікових особливостей психіки вони не завжди правильно сприймають вчинки людей. У підлітків починає розвиватися самовпевненість і самолюбство, виявляються неврівноваженість у поводженні, велика чутливість до зауважень навколишніх, іноді різкість і брутальність, некритична оцінка своїх вчинків і недостатня твердість волі. Бажання їх часто не відповідають реальним можливостям, тому в них ще зберігається схильність до фантазій і вигадки.

- З 14 -  15 років настає критичний період у житті неповнолітнього. Підлітки переростають у юнаків і дівчат, у них формується світогляд, з'являється потреба в самостійності, прагнення звільнитися від опіки батьків і вчителів. Це так званий перехідний вік - період становлення особистості. Неповнолітні цього віку мають підвищену активність і рухливість, у них різко змінюється настрій. Їх характер і світогляд ще не сформувалися цілком. Часом вони не в змозі відрізнити гарне від поганого, почуття власного достоїнства від себелюбності, реальну мрію від фантазії. Іноді вони готові заради помилкового геройства і неправильно зрозумілого почуття товариства вчинити злочин, узяти на себе чужу провину, затвердити себе в компанії друзів будь-якими способами.

Поняття залучення в заняття проституцією неповнолітнього досить широке. Крім насильства і погроз його застосування, шантажу, знищення або пошкодження майна, обману - це будь-які навмисні дії, спрямовані на залучення неповнолітнього до заняття проституцією. Склад злочину буде й у тому випадку, якщо дорослий експлуатує проституцію неповнолітнього навіть з його згоди. Такий підхід цілком відповідає вимогам Конвенції про боротьбу з торгівлею людьми і з експлуатацією проституції третіми особами. Залученням у заняття проституцією варто вважати дії особи, що: зводить, схиляє або спокушає з метою проституції іншу особу, навіть за згодою цієї особи; експлуатує проституцію іншої особи, навіть за згодою цієї особи; утримує будинок терпимості або керує їм, або свідомо фінансує, або бере участь у фінансуванні будинку терпимості; здає в оренду або знімає будинок, або інше місце, або частину такого, знаючи, що вони будуть використані з метою проституції третіми особами. Залученням неповнолітнього варто вважати і такі, приміром, дії, коли доросла особа стає сутенером свідомо неповнолітнього, що вже самостійно почав займатися проституцією, оскільки в цьому випадку намір дорослого спрямований на підтримку цього виду антигромадського поводження і створення режиму, що перешкоджає  неповнолітньому  вийти за рамки подібного способу життя. Поняття проституції також не повинне зводитися тільки до полових зносин осіб протилежної статі за визначену плату. Під поняття проституції підпадає задоволення похоті однієї особи іншою особою за плату. Тому будь-які послуги інтимної властивості з метою задоволення статевих потреб за плату, що супроводжуються безпосередніми контактами з клієнтами, підпадають під поняття проституції. Крім різних форм статевих зносин, це також акти садомазохизма, эксбиционизма й інші. Як відомо, існує і гомосексуальна проституція, як чоловіча, так і жіноча. Залучення неповнолітніх у такі види проституції також повинно тягнути відповідальність по розглянутій статті карного закону, а за наявності відповідних ознак - і по інших статтях по сукупності злочинів.
Начальник ВКМСД ГУМВС
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