ЩО Я МОЖУ ЗРОБИТИ,
ЩОБ ДОПОМОГТИ МОЇМ ДІТЯМ ЖИТИ
БЕЗ НАРКОТИКІВ?

Посібник для батьків
Батьківська турбота — це одне з найважливіших завдань у нашому житті, але до виконання цього завдання ми підготовлені найгірше. Більшість із нас вчилися бути батьками «прямо на робочому місці» або ж наслідуючи приклад своїх батьків. Але сьогодні ми зіткнулися з таким розмахом вживання наркотичних речовин серед дітей і підлітків, який неможливо було навіть уявити в часи наших батьків. І треба чесно зізнатися, що більшість із нас потребують допомоги, щоб протистояти цій дедалі зростаючій загрозі здоров'ю і добробуту наших дітей. На щастя, в цей час стало відомо набагато більше про те, як можна ефективно протистояти вживанню наркотичних речовин дітьми і підлітками.

При цьому треба ясно усвідомлювати, що немає таких заходів, до яких могли б вдатися батьки, для того щоб з повною гарантією втримати своїх дітей від уживання наркотиків. Цей вибір дітям доведеться робити самостійно.

Але в нашому розпорядженні є такі засоби, які ми зобов'язані використати, щоб допомогти нашим дітям підготуватися до власного вибору, коли для нього настане час.

 МОЇ ДІТИ НЕ ВЖИВАЮТЬ НАРКОТИКІВ!
 Більшість дітей і підлітків дійсно не вживають наркотичних  речовин.

Але, готові вони до того чи ні, багатьом дітям пропонують спробувати такі речовини.

Багатьом дітям доводиться вперше приймати рішення про те, спробувати наркотики чи ні, коли вони ще досить малі. Ось чому дуже важливо обговорити з ними вживання наркотичних речовин.
 ЦЕ НЕ МОЯ СПРАВА, ЦИМ ПОВИННІ ЗАЙМАТИСЯ ШКОЛА,  ЛІКАРІ І МІЛІЦІЯ!
 Зараз у багатьох школах дійсно проводяться антинаркотичні уроки. На жаль, ці уроки звичайно використовують традиційні моделі, засновані на залякуванні й інформації про властивості наркотичних речовин. Як показав досвід, у тому числі й західних країн, такі програми малоефективні, а іноді дають протилежний ефект, тобто в тих класах, де проводилися подібні програми, рівень споживання наркотичних речовин був більшим, ніж у класах, де не було ніяких антинаркотичних програм. ВИ 

МОЖЕТЕ спробувати вплинути на те, щоб у школі, де вчиться ваша 
дитина, проводилися ефективніші антинаркотичні програми, наприклад, засновані на моделі «навчання однолітків», але поки це станеться, ВИ МОЖЕТЕ діяти самі.

Лікарі можуть допомогти, але, на жаль, лише на стадії, коли у Вашої дитини будуть серйозні медичні проблеми. Медикам не оплачують профілактичної роботи, а найголовніше — їх не вчать методів проведення коротких і ефективних профілактичних консультацій. Може виявитися, що Ваш дільничний лікар досить розумний і освічений, щоб допомогти Вашій дитині до того, як вона стикнеться з наркотиками. Якщо ж це не так, ВИ МОЖЕТЕ діяти самі.

Міліція може покарати Вашу дитину за зберігання нелегальних наркотиків та інші правопорушення, поставити п на облік, надовго приклеївши ярлик «наркоман», і зробити ще багато іншого в рамках покладених на неї обов'язків. Якщо Вашою дитиною будуть займатися чесні і професійні працівники міліції, вони зможуть запобігти здійсненню нею більш важких правопорушень, але вони не можуть уберегти її від знайомства з наркотиками. Якщо ж Ви не хочете, щоб проблеми Вашої дитини стали настільки серйозні, щоб було потрібне втручання міліції, ВИ МОЖЕТЕ діяти самі.
Школа ризикує втратити одного з сотень учнів, міліція — одного з сотень правопорушників, лікарі — одного з сотень клієнтів. Ви ж ризикуєте більше всіх.

ВИ РИЗИКУЄТЕ ВТРАТИТИ СВОЮ ЧАСТО ЄДИНУ ДИТИНУ.
ЩО Ж Я МОЖУ ЗРОБИТИ?
ДІЗНАЙТЕСЯ ПОБІЛЬШЕ ПРО НАРКОТИКИ, ПРИЧИНИ І НАСЛІДКИ ЇХ УЖИВАННЯ
Діти думають, що вони знають про наркотичні речовини все, але багато з того, що вони чули, є неправдою. Навколо наркотиків створено безліч міфів, які при детальнішому обговоренні розсіюються. Чим більше Ви знаєте, тим більше дитина буде довіряти Вам. Ви, як мінімум, повинні:

- знати про основні види наркотичних речовин і пов'язані з ними небезпеки;
-знати, як обговорювати з дитиною проблеми вживання людьми наркотичних речовин;
- знати ознаки вживання наркотичних речовин і пов'язані з цим зміни
в поведінці та зовнішньому вигляді людини;
-  знати, куди в разі необхідності звернутися за допомогою.
Читання цієї брошури — непоганий початок у самоосвіті про наркотичні речовини.

Подальшу інформацію Ви зможете отримати в Українському інформаційному центрі з проблем алкоголю та наркотиків.
ЩО ТАКЕ НАРКОТИЧНІ РЕЧОВИНИ?
Слово наркотик має декілька значень. У юридичному значенні—це всі речовини, визнані такими (тобто наркотичними) законодавчо. У медичному значенні — це психоактивна речовина, що викликає залежність, яка призводить до приймання даної речовини в небезпечних для здоров'я дозах і може мати несприятливі соціальні наслідки. Тому медичний перелік наркотичних речовин ширший, ніж юридичний, і включає такі речовини як алкоголь і тютюн, які є легальними, на відміну від нелегальних наркотиків, як-от: героїн, марихуана тощо. Точно кажучи, згідно з існуючим законодавством, нелегальною є не сама наркотична речовина, а її виробництво, продаж або використання в особливих обставинах. Наприклад, для водіїв алкоголь фактично є нелегальним наркотиком, оскільки їх карають за вживання спиртних напоїв. Згідно з українським законодавством, особам, молодшим за 18 років, заборонено продавати і купувати алкогольні й тютюнові вироби. Тому для підлітків алкоголь і тютюн також є нелегальними наркотиками.
ЯК ДІЮТЬ НАРКОТИЧНІ РЕЧОВИНИ?
Усі наркотичні речовини здатні відчутно впливати на клітини головного мозку. Але відчуття конкретного споживача наркотиків залежать не тільки від властивостей самої речовини, а й від таких чинників, як очікування й обставини. Якщо негативні наслідки вживання зумовлені речовиною як такою, то приємні відчуття, що їх зазнають споживачі наркотиків (так звані кайф, ейфорія, балдьож тощо), заради яких власне і приймають наркотики, залежать в основному від очікувань і обставин. При цьому однакова кількість тієї самої речовини може діяти на одну й ту ж людину абсолютно по-різному. Наприклад, алкоголь в тихому кафе може розслабляти, а на дискотеці — збуджувати. Відомо багато випадків, коли споживачі наркотиків (наприклад, екстазі) переживали ті самі відчуття, якщо отримували зовсім іншу речовину. Якщо людина не знає, що дана їй речовина є наркотиком, то вона, як правило, буде переживати тільки неприємні відчуття. Ейфорія ж є наслідком соціального навчання, а не природною властивістю наркотиків. Тому найперспективнішим напрямом профілактики виявляється не залякування негативними сторонами, а руйнування міфів, які існують навколо позитивних сторін наркотиків.
ЧОМУ ДІТИ ПРОБУЮТЬ НАРКОТИЧНІ РЕЧОВИНИ?
Зростаючи, діти постійно пробують робити щось нове, чого вони раніше не робили. Їм доводиться долати страх, наприклад, коли вони вперше  самостійно йдуть із школи додому. Вони куштують їжу, яка здається їм бридкою, наприклад хрін або гірчицю. Вони роблять це, щоб стати дорослішими. На жаль, одними з атрибутів світу дорослих є алкоголь, тютюн та інші наркотики. Тому виникнення бажання спробувати, що це таке, практично неминуче. Ця думка явно виникне в тому випадку, якщо будь-хто у вашій сім'ї п'є або курить. Питання лише в тому, чи реалізується ця думка в дію, і якщо так, до чого це призведе. До того ж діти не можуть існувати самі по собі, їм треба спілкуватися не тільки з Вами, а й зі своїми однолітками. На жаль, іноді серед них трапляються й такі, хто вже вживає наркотики, мало того, атрибутом молодіжної компанії може бути, наприклад, куріння марихуани. Крім куріння, ця група володіє ще багатьма привабливими для Вашої дитини рисами і, бажаючи приєднатися до цієї групи, вона намагається курити, навіть якщо це їй і гидко. До того ж однолітки, як правило, не байдужі до того, курить член їхньої групи чи ні, і тому різноманітними способами (прикидаючись щедрими друзями, насміхаючись тощо) примушують новачка закурити. Якщо Ваша дитина не знає, як чинити опір цьому тиску, вона практично приречена на куріння.

Іноді підлітки мають психологічні проблеми, відчувають себе невдахами або нікому не потрібними. Тому, коли хтось повідомляє їм, що наркотики можуть полегшити їхній стан, вони охоче вірять цим розповідям і пробують наркотики. Крім того, вони можуть свідомо або підсвідомо відчувати, що проблемне вживання наркотиків — це вірний спосіб звернути на себе увагу вічно зайнятих батьків.

У підлітковому віці часто буває так, що захоплення підлітка різко розходяться з уявленнями і можливостями його батьків. Хочеться зробити щось на знак протесту проти батьківського гніту. І наркотики цілком можуть служити таким способом протесту. До того ж таємне вживання наркотиків може здаватися захоплюючою грою, повною ризику і небезпек, що робить її ще привабливішою.

ПОГОВОРІТЬ ЗІ СВОЇМИ ДІТЬМИ ПРО НАРКОТИКИ
Тема наркотичних речовин часто викликає в дітей розгубленість. Якщо таблетки, які продають на дискотеках, такі небезпечні, то чому мама, коли вона не в настрої, ковтає всякі таблетки, які ховає від дітей? Якщо алкоголь такий шкідливий, чому тато п'є горілку на святах або за вечерею? Діти отримують суперечливу інформацію не тільки від батьків. Хоч профілактичні служби кажуть про небезпечність алкоголю, тютюну та інших речовин, на вулицях, у засобах масової інформації, в піснях популярних співаків діти бачать і чують, як ці ж речовини всіляко прикрашаються. У дітей ще недостатньо знань і досвіду, щоб самим розібратися в цих протиріччях. Якщо вони не отримають цю інформацію від Вас, вони можуть отримати її від тих, хто хоче отримати Ваші гроші за допомогою Ваших дітей.
Не думайте, що ще дуже рано починати. Деякі діти вперше пробують сигарети, алкогольні напої і навіть нелегальні наркотики у віці 10 років. Багато хто починає цікавитися цими питаннями в ще більш ранньому віці. Тому почнемо зараз. Не виключено, що ця розмова може врятувати життя Вашій дитині.
ЯК ПІДГОТУВАТИСЯ ДО ТАКОЇ РОЗМОВИ?
Вам треба добре ознайомитися з фактичним матеріалом, щоб дати своїм дітям правильну інформацію.

Будьте чесні зі своїми дітьми. Якщо Ви не знаєте, що відповісти на якесь запитання, скажіть про це. І потім спробуйте знайти відповідь разом! (див. розділ «ВАЖКІ ЗАПИТАННЯ»).
Вам треба чітко визначити свою позицію щодо вживання наркотичних речовин.

Дайте дуже ясно зрозуміти своїм дітям, що Ви проти того, щоб вони пробували наркотичні речовини.

Поясніть, що Вас хвилює не стільки сам факт уживання наркотиків, скільки здоров'я і безпека Ваших дітей.

АЛЕ МОЯ ДИТИНА НЕ ХОЧЕ ГОВОРИТИ ЗІ МНОЮ ПРО НАРКОТИКИ!
 Звичайно, найкраще буде, якщо Ваша дитина сама заведе розмову на цю тему. У такому разі вона набагато краще сприйматиме інформацію, яку отримає від Вас. Тому не втрачайте цю можливість, якщо вона трапиться. Якщо ж така можливість не з'являється, Вам треба брати ініціативу на себе.

АЛЕ Я НЕ ЗНАЮ, ПРО ЩО ГОВОРИТИ!
 • Якщо Ви просто посадите свою дитину перед собою і
прочитаєте їй лекцію, взяту з якоїсь брошури про наркотики, користі буде мало. Цим Ви можете навіть спровокувати дитину спробувати наркотики з почуття протесту. Краще обговоріть з Вашою дитиною пов'язані з наркотичними речовинами теми.
· Обговоріть з нею рекламні повідомлення про алкоголь і тютюн, з'ясовуючи те, що вони намагаються підкреслити і про що вони мовчать.
· Якщо у Вашому житті були неприємні моменти, пов'язані з алкоголем, тютюном або нелегальними наркотиками, розкажіть про них своїй дитині.
· Якщо у Вас є знайомі або родичі, які хочуть кинути курити, але не можуть цього зробити, обговоріть зі своєю дитиною, чому це так важко, зробивши висновок, що найкраща гарантія не потрапити в залежність від наркотичних речовин — це взагалі не починати.

· Якщо Ви і Ваша дитина знають когось (родич, знайомий, популярна особистість), на чиїй долі негативно позначилося вживання ними алкоголю або нелегальних наркотиків, поговоріть про те, що будь-який споживач наркотиків ризикує відчути на собі такі негативні наслідки.
· Не залишайте без обговорення причини вживання людьми наркотиків. Як правило, ефекти, що приписуються наркотикам, дуже суперечливі (наприклад, одна й та сама речовина може і збуджувати, і розслабляти). Докладне обговорення приємних ефектів, що приписуються наркотикам, допоможе Вашій дитині знайти гідну відповідь тому, хто буде розповідати їй про те, яке задоволення отримують від наркотичних речовин. 

· Вигадайте тему для бесіди самі! 

· Скористайтеся слушною нагодою (фільм, пісня, випадок на вулиці).
І

ТА Я КРАЩЕ РОЗПОВІМ ДЕКІЛЬКА СТРАШНИХ ІСТОРІЙ ПРО НАРКОМАНІВ, І ВОНА ВСЕ ЖИТТЯ ОБХОДИТИМЕ НАРКОТИКИ СТОРОНОЮ!
Не спрацьовує. Якщо Ваша дитина знає когось, хто вживає наркотики і не має видимих проблем, вона Вам не повірить. Вона також може думати, що це може трапитися з кимось, але тільки не з нею. До того ж страшні історії приваблюють. Недаремно багато дітей із захватом дивляться фільми жахів.

Ризик може відштовхнути дорослу людину, але привабити підлітка, оскільки надає можливість випробувати себе. Катання на роликових ковзанах і гірських лижах пов'язане з певним ризиком, саме цим воно й приваблює.

Не треба також детально говорити про віддалені наслідки, такі як рак легень або цироз печінки. Для підлітка така перспектива настільки далека, що він не сприймає цю інформацію щодо себе.
АЛЕ ВОНА НЕ ХОЧЕ МЕНЕ СЛУХАТИ!
Звичайно, не хоче, і передусім тому, що Ви не хочете слухати її. Ваше головне завдання — не забороняти і не давати порад, а ставити більше запитань, які дозволять виявити істинні почуття Вашої дитини і допоможуть Вам дати їй саме ті відповіді, які вона шукає.

ТАК ЯК ЖЕ МЕНІ З НЕЮ ГОВОРИТИ ПРО НАРКОТИКИ?

 Те, ЯК Ви говорите зі своєю дитиною, часто має більше значення, ніж те, ЩО Ви говорите. Є декілька простих правил ведення подібних розмов. СЛУХАЙТЕ:

· уважно;
· не перебивайте;
· не готуйте свою відповідь у той час, поки говорить дитина;
· залиште свої думки при собі, доки Ваша дитина не кінчить говорити і не попросить Вас відповісти;
· якщо щось у висловлюванні дитини Вас розсердило або роздратувало, не відповідайте відразу, краще зробіть коротку перерву, щоб заспокоїтися.
ДИВІТЬСЯ:
· спостерігайте за виразом обличчя і рухами дитини. Можливо, Ваша дитина відчуває себе нервово або незатишно — смикається, барабанить пальцями, дивиться в стелю? Або сидить розслабившись, посміхається і дивиться Вам у вічі? Уважний погляд допоможе зрозуміти істинні почуття дитини;
· під час розмови виказуйте увагу до того, що скаже дитина; нахиліть Ваше тіло до неї, якщо Ви сидите, торкніться плеча, якщо Ви гуляєте, кивайте головою і дивіться на неї.
ВІДПОВІДАЙТЕ:
· фрази типу «Мене хвилює, що ти...» або «Я розумію, що іноді досить важко...» набагато краще підходять для початку речення, ніж такі фрази, як «Ти зобов'язаний...», «Я б на твоєму місці...» або «Та я у твоєму віці...»;
· якщо Ваша дитина сказала щось, що Ви вважаєте неприйнятним, не залишайте це без відповіді;
· не намагайтеся давати пораду з приводу будь-якого висловлювання Вашої дитини, краще уважно слухайте і спробуйте зрозуміти почуття, які стоять за словами;
· пересвідчіться в тому, що розумієте, що має на увазі Ваша дитина; не бійтеся перепитати, наприклад, використовуючи фрази типу «чи правильно я зрозумів, що ти...»;
· ясно висловлюйте Вашу власну позицію з даного питання, але визнавайте, що дитина може мати іншу думку; навіть якщо ця думка Вам не подобається, Ви зможете її змінити, тільки якщо зрозумієте, на чому вона ґрунтується.
Ш

І ДО ЧОГО ВСІ ЦІ РОЗМОВИ?

Немає сенсу витрачати час, якщо розмови залишаються просто розмовами. 

Ви вже зараз можете досягти декількох важливих результатів.

СПРОБУЙТЕ УКЛАСТИ ЗІ СВОЄЮ ДИТИНОЮ УГОДУ ПРО НЕВЖИВАННЯ НАРКОТИЧНИХ РЕЧОВИН
· Домовтеся про те, що Ваша дитина бере на себе зобов'язання не вживати наркотичні речовини. Дитина повинна добре розуміти причини для цього. Заздалегідь домовтеся про те, які будуть покарання у разі порушення зобов'язань. Будьте послідовні. Ці зобов'язання повинні виконуватися скрізь: і вдома, і в гостях, і будь-де.
· Якщо необхідно покарати дитину, карайте, як домовилися. Якщо дитина зрозуміє, що покарання не відбулося, це спонукатиме її знову порушити зобов'язання. Якщо покарання буде більш суворим, ніж домовлялися, наступного разу дитина зробить усе, щоб Ви нічого не довідалися.
· Ясно покажіть, що угода укладається не заради якихось принципів, а для зміцнення її і Вашого здоров'я і безпеки. Дайте зрозуміти, що дотримання положень угоди має другорядне значення порівняно з тими небезпеками, які може нести конкретна ситуація. Пообіцяйте, що якщо вона раптом потрапить у неприємну ситуацію через наркотичні речовини, Ви спочатку допоможете їй виплутатися, а лише потім будете карати.
· Дуже важливо розуміти, що одноразове вживання наркотику не обов'язково веде до залежності. Тому домовтеся, що Ви взагалі не будете карати дитину за випадок першого вживання за умови, що вона Вам детально розповість, що її до цього підштовхнуло і які вона при цьому пережила відчуття.
· Візьміть і на себе певні зобов'язання. Наприклад, якщо Ви курите, пообіцяйте не курити в присутності дитини. Якщо Ви не курите, пообіцяйте, що не будете дозволяти іншим дорослим курити в присутності Вашої дитини. Вигадайте щось самі, краще, якщо це буде щось, чому Ви раніше приділяли мало уваги. Безумовно, Вам потрібно заздалегідь оговорити, яке (нехай символічне) покарання Ви понесете в разі порушення, і дійсно понести його.
· Домовтеся, що угода не вічна і що Ви можете її змінити в будь-який час, але тільки після обговорення і з взаємної згоди. Якщо Ваша дитина прийшла до висновку, що їй потрібно почати вживати наркотичні речовини, вона має право висловити свою думку і спробувати переконати Вас у своїй правоті.
· Краще не встановлювати якихось конкретних термінів типу, «не курити до 16 років», «не випивати до 18 років», бо це перетворює алкоголь і тютюн в звабні символи дорослості. Цілком можливо, що Ваша дитина захоче вести повністю тверезий спосіб життя — це прекрасний вибір!
ДОПОМОЖІТЬ ВАШІЙ ДИТИНІ НАВЧИТИСЯ ГОВОРИТИ «НІ» НАРКОТИКАМ
ПОКАЖІТЬ ЇЙ, ЩО ВОНА МОЖЕ СКАЗАТИ «НІ» НАВІТЬ ВАМ
Для того, щоб дитина навчилася говорити «ні» наркотикам, треба навчити її говорити «ні» в сімейних ситуаціях. Якщо дитина звикла, що вона зобов'язана робити тільки те, що їй кажуть старші, вона не зможе відмовитися, коли хтось старший запропонує їй сигарету або шприц. Якщо ж людина вміє говорити «ні», коли вона не хоче чогось робити, то вона стає впевненою в собі, а саме це і необхідно, щоб протистояти тиску однолітків, які вмовляють спробувати наркотики.

При цьому важливо відкрито обговорювати причини, які стоять за відповіддю «ні» в сімейних ситуаціях. Це дозволить дитині знайти гідну відповідь на тиск однолітків.

ПРИКЛАД ДІАЛОГУ
Мама: Ти поїдеш з нами в неділю до бабусі?
Дочка: Ні.
Мама: Чому ні? Ти ж знаєш, як вона буде тобі рада.
Дочка: Усе так, але через годину мені там стане нудно.
Мама: Ти впевнена?
Дочка: Так, бабуся дуже гарна, але цього разу я краще сходжу на
 Пляж з Олею і Катею.
Мама: Мені шкода це чути, але що ж, іди на пляж, якщо хочеш.
Дочка: Передавай бабусі привіт від мене, добре?
ПОПРАКТИКУЙТЕСЬ ІЗ ДИТИНОЮ,
ЯК ВОНА МОЖЕ СКАЗАТИ «НІ» СВОЇМ ОДНОЛІТКАМ
Для дитини дуже важливо навчитися говорити «ні» і при цьому не відчувати себе відторгненою колективом. Тому запропонуйте їй попрактикуватися у вигаданій ситуації.

ПРИКЛАД СИТУАЦІЇ
«Після школи ти з декількома своїми друзями зайшов у гості до 
Одного з них. Його батьків немає вдома, він дістає з холодильника 
декілька банок пива і пропонує одну тобі. Ми домовилися, що ти не 
п'єш пива. Що ти відповіси йому?"
Якщо дитина зможе запропонувати відповідь, прокоментуйте її. Якщо ні, покажіть їй можливі варіанти відповідей:
Просте заперечення: «Спасибі, ні», «Ні, я не буду».
        Заперечення з висловленням позиції: «Ні, я не п'ю пива», «Ні,               алкоголь — це не для мене».
        Заперечення з причиною: «Ні, мені треба готуватися до контрольної»,               «Ні, в мене сьогодні гра».
         Заперечення з контрпропозицією: «Ні, пограймо краще в теніс», «Ні, а 
              соку в тебе не знайдеться?»

ОБГОВОРІТЬ З ДИТИНОЮ, ЧОМУ ОДНОЛІТКИ ПРОПОНУЮТЬ ЇЙ НАРКОТИКИ
· Така пропозиція є щирою турботою про підлітка або насильством з               метою нав'язати своє уявлення про життя?
· Чи не викликане пропонування нелегальних наркотиків бажанням               залучити до мережі збуту?
· Поясніть, що безкоштовний сир буває тільки в мишоловці.
· Обговоріть інші можливі причини, з яких одна людина пропонує 
              наркотики іншій.
НАВЧІТЬ її ЗНАХОДИТИ ПІДТРИМКУ ПРИ ВІДМОВІ ВІД НАРКОТИКІВ У СВОЄМУ КОЛІ
· Поговоріть з нею про те, що таке справжній друг.
· Порадьте їй придивитися, хто ще в її колі відмовляється від наркотиків, і обговорити з ними те, як вони можуть допомогти один одному.
· Якщо споживачі наркотиків в їхній компанії складають меншість, Ваша дитина може спробувати разом зі своїми друзями переконати їх відмовитися від наркотиків.
· Покажіть їй, що її позиція не обов'язково повинна полягати в пасивній відмові. Якщо споживачам наркотиків удається змінити ставлення членів компанії до наркотиків, чому б і їй не зробити те ж саме, адже життя без наркотиків краще.
 ТА НЕ РОЗУМІЄ ВОНА МОЇХ СЛІВ!
Ваші слова не справлять великого враження на Вашу дитину, якщо Ваші дії їм суперечать.

Діти дуже швидко помічають Ваші дії щодо наркотичних речовин. І саме дії дають дитині основну інформацію про те, як слід себе поводити.
БУДЬТЕ ПРИКЛАДОМ ДЛЯ СВОЇХ ДІТЕЙ
Звичайно, ідеально було б, якби Ваша сім'я вела повністю безнаркотичний спосіб життя і ніхто з вас не вживав би ні тютюн, ні алкоголь, не кажучи вже про інші наркотики. Хоч комусь це може здаватися неймовірним, але такі сім'ї є, і їх не так мало. Ваша родина також може стати тверезою, нехай це буде хоч би короткочасний експеримент. Спробуйте, Вам сподобається!

Якщо Ви постійно використовуєте якісь медичні препарати, щоб розслабитися або для стимуляції, якщо таблетка видається Вам засобом вирішення всіх проблем, то буде недивно, якщо дитина засвоїть цю ідею. Тільки як такий засіб вона може вибрати набагато небезпечнішу речовину. Тому спробуйте обмежити використання ліків у сім'ї тільки випадками хвороби. Не випадково ж англійське слово drug можна перекласти і як «наркотик», і як «ліки».

 АЛЕ ЩО МЕНІ РОБИТИ, ЯКЩО Я САМ КУРЮ?
 Це залежить від того, чи хочете Ви, щоб Ваша дитина також і курила. Якщо ні, то описані нижче дії можуть підвищити шанси того, що Ваша дитина не стане курцем.

· Розкажіть своїм дітям про те, як важко кинути курити.
· Розкажіть їм про те, що Вам би дуже не хотілося, щоб вони курили.
· Ви можете оголосити всю або велику частину свого будинку або квартири «зоною, вільною від тютюнового диму» і курити тільки на балконі, на сходах, у дворі тощо. Ця заборона повинна розповсюджуватися на всіх — від Вас самих до найбільше шанованих гостей.
•Ви можете нікому не дозволяти курити в присутності Ваших дітей.
У будь-якому випадку діти курців починають курити вдвічі частіше, ніж
діти тих, хто не курить. Тому наберіться сил — і кидайте курити. Щодня тисячі людей у світі кидають курити назавжди. Ви можете стати одним з них навіть сьогодні.
АЛЕ Я, ЗВИЧАЙНО, ВИПИВАЮ. ТРОХИ, ЯК УСІ
Алкоголь досить міцно ввійшов у нашу культуру, і тому багато які сім'ї не уявляють собі, наприклад, сімейне свято без алкоголю. Але навіть у цих обставинах Ви можете допомогти Вашій дитині зробити здоровий вибір. Для цього:

· розкажіть їй, що дорослі можуть вживати алкоголь у деяких ситуаціях, але для дітей це неприпустимо ні в якому разі;
· покажіть дітям, що Ви обов'язково утримуєтеся від алкоголю в певних обставинах, наприклад, при керуванні автомобілем;
· на Вашому столі завжди повинна бути безалкогольна альтернатива для будь-якого гостя;
· покажіть дітям, що Ви нікого не примушуєте до випивки і поважаєте право кожної людини відмовитися від алкоголю без пояснення причини;
· допоможіть дітям зрозуміти, що люди збираються разом не тільки для того, щоб випити, і що в сімейному святі алкоголь грає дуже незначну роль;
· покажіть дітям, що Ви завжди знаєте, скільки випити, щоб не втратити контроль за своєю поведінкою.
Але найвідповідальнішою поведінкою щодо алкоголю є повна відмова від нього. Якщо Ви не можете зробити це для себе, зробіть це для Ваших дітей. Не бійтеся завжди залишатися тверезими!
ПРАВДУ КАЖУЧИ, Я САМ КОЛИСЬ УЖИВАВ  НЕЛЕГАЛЬНІ НАРКОТИКИ...
Наркотики властиві не тільки нинішньому поколінню. Тому недивно, що деякі батьки мали досвід уживання нелегальних наркотиків.

Зрозуміло, тут немає чим хвалитися, і не потрібно всім розповідати про це. Але буде гірше, якщо Ваша дитина дізнається про це не від Вас, а від когось іншого. Спробуйте розповісти їй усе чесно. Можливо, Ваша дитина пишатиметься тим, що Ви знайшли в собі сили відмовитися від згубної звички. Тому розкажіть їй:

· чому Ви почали вживати наркотики;
· що Ви відчували, коли приймали їх уперше;
· чому Ви відмовилися від наркотиків.
Така довіра з Вашого боку може сприяти тому, що в майбутньому Ваша дитина також довіриться Вам. І тільки довіряючи один одному, Ви зможете вирішувати ваші проблеми.

ЩОДНЯ ПОВОДЬТЕСЯ ТАК, ЩОБ МАКСИМАЛЬНО СПРИЯТИ ЗДОРОВОМУ ВИБОРУ ВАШОЇ ДИТИНИ
Виховуйте в дитині незалежність. Навчіть її саму приймати рішення і відповідати за них. Якщо дитина бачить, що Ви часто чините всупереч своїм бажанням тільки тому що «всі так роблять», її буде набагато легше переконати в тому, що вона повинна вживати наркотики «як усі». Хваліть дитину. Хваліть за добре виконану роботу, хваліть за спроби зробити щось важке, хваліть за старанність. Якщо критикуєте, то критикуйте вчинок, а не людину («По-моєму, ти тут помилився», а не «Ну і дурень же ти»). Якщо ми більше хвалимо, ніж критикуємо, у дитини розвивається почуття впевненості в собі і вона вчиться покладатися на себе і свої відчуття.

Будьте завжди готові обговорити з дитиною питання, які її гостро хвилюють. Діти повинні знати, що вони завжди можуть звернутися до своїх батьків за надійною інформацією і допомогою.

Цікавтеся справами і захопленнями своєї дитини. Познайомтеся з її друзями і заохочуйте її до контактів з різними групами підлітків. Утому разі, якщо одна з груп почне примушувати дитину спробувати наркотики, вона зможе піти в іншу групу, а не залишиться самотньою.
РЯТУЙТЕ! МЕНІ ЗДАЄТЬСЯ, МОЯ ДИТИНА  СПРОБУВАЛА ЯКИЙСЬ НАРКОТИК!
 У юності люди стикаються з атрибутами світу дорослих, і іноді  виявляється, що думки поколінь про одне і те ж, наприклад, про музичні напрями, розходяться. Тому підлітки часто прагнуть познайомитися з тими атрибутами, які не подобаються дорослим, щоб особисто пересвідчиться, погані вони чи ні. Взагалі експериментування з різними речами — це єдиний спосіб стати дорослим і незалежним. Але способи експериментування у всіх людей різні. Одні довіряють провести експеримент типу «наступити на граблі» іншим, інші вважають за краще робити це самостійно. І біда не в тому, що людині треба кілька експериментів, щоб пересвідчитися, що наступати на граблі — це досить неприємно. Проблема настає тоді, коли їй сподобається робити це, і вона почне розповідати своїм друзям, як це класно, коли держак б'є межи очі. Коли батьки дізнаються про те, що їхня дитина пробує наркотики, вони часто впадають в паніку, а їхня реакція коливається від провини («Раніше мені треба було думати про дитину») до злості («Він у мене ременя отримає і з дому не вийде»). Але ні пасивність, ні агресивність не допоможуть Вашій дитині. Якщо вже так трапилося, що вона спробувала наркотики, потрібно пам'ятати дві речі:

1. Експериментування далеко не завжди веде до залежності.
2. Ви можете використати свій батьківський вплив, щоб запобігти переростанню експерименту в звичку.

За даними всеукраїнського опитування, 14% п'ятнадцятирічних підлітків викурили за своє життя всього 1—2 сигарети. Тобто кожна сьома дитина вирішила спробувати курити, пересвідчилася, що це дійсно бридко, і більше не має наміру продовжувати це заняття. Не всі це знають, але нелегальні наркотики при першому вживанні, як правило, також викликають вельми неприємну реакцію. І тут важливо, кому повірить підліток, — собі, своєму організму або групі однолітків, які переконають його, що треба набратися «сили волі» і задавити природну реакцію організму в ім'я якогось «кайфу». Алкоголь часто викликає у підлітків блювоту, і вони соромляться цього рефлексу, замість того, щоб захоплюватися мудрістю природи, яка вигадала такий простий автоматичний спосіб позбавлення від отрути.

Дуже важливо поговорити з підлітком у той час, коли він почав експериментувати, і детально розпитати його про ті відчуття, які він пережив. Одноліткам він може сказати, що все було класно, але якщо Ви по-доброму розпитаєте його, він розкаже Вам істинну реакцію. І тоді спробуйте спрямувати його міркування в тому напрямі, щоб він став довіряти не словам (чиї б вони ні були, Ваші чи його однолітків), а собі, своєму організму. Як той, хто не курить, не отримує ніякого задоволення від тютюнового диму, так і людина, яка не вірить у те, що наркотики викликають «кайф», ніколи не відчує такого кайфу.

Але така розмова буде корисна, тільки якщо дитина буде готова на відвертість із Вами. ВИ НЕ ОТРИМАЄТЕ ТОЧНОЇ ІНФОРМАЦІЇ, ЯКЩО БУДЕТЕ:
· агресивно пред'являти їй докази її експериментів;
· загрожувати їй стеженням та іншими покараннями;
· читати мораль (пригадайте, як Ви любили, коли Вам читали мораль Ваші батьки);
· робити далекоглядні страшні висновки  (наприклад, кричати, що дитина стане алкоголіком від пляшки пива).
· підвищена брехливість та інші ознаки таємної поведінки;
· незвичайна дратівливість і агресивність;
· депресія або ворожість до всього аж до розмов про самогубство;
· втрата інтересу до колишніх своїх захоплень, спорту, школи тощо;
· часті пропуски занять у школі.
Безумовно, більшість із цих ознак можуть пояснюватися і зовсім іншими причинами, і не треба робити скороспішних висновків лише за однією з них. Але також не варто їх лишати поза увагою. Ці ознаки швидше дають Вам підстави ретельніше придивитися до Вашої дитини. Потрібно дсжласти додаткових зусиль для того, щоб виявити істинні причини появи вищезгаданих ознак. Якщо ж комплекс ознак дає явний і недвозначний результат, виникає питання:
ЩО РОБИТИ, ЯКЩО ДИТИНА ПОЧАЛА СИСТЕМАТИЧНО ВЖИВАТИ НАРКОТИЧНІ РЕЧОВИНИ
Існують три основних способи поведінки батьків у даній ситуації:
1) ігнорувати вживання наркотиків дитиною;
2) боротися зі своєю дитиною проти наркотиків;
3) намагатися допомогти своїй дитині.
ЯК ІГНОРУВАТИ ВЖИВАННЯ НАРКОТИКІВ ДИТИНОЮ
· Прикидатися, що поведінка Вашого сина або дочки типова для всіх підлітків.
· Визнавати, що це проблема, але не дуже серйозна проблема.
· Говорити, що всі підлітки поводяться подібним чином, а потім переростають.
· Виправдовуватися перед собою або брехати самому собі з приводу вживання дитиною наркотиків.
· Гніватися або міняти предмет розмови, коли хтось вказує на факти вживання Вашими дітьми наркотичних речовин.
· Бачити проблему, але звинувачувати в ній друзів Вашої дитини.
Можна знайти ще безліч способів ігнорувати цю проблему, але це дуже часто призводить до того, що ПРОБЛЕМА СТАНЕ ІГНОРУВАТИ ВАС.
ЯК БОРОТИСЯ ЗІ СВОЄЮ ДИТИНОЮ ПРОТИ НАРКОТИКІВ
Від розуміння двох можливих прочитань вищенаведеного речення залежить дуже багато. Дуже часто Ви виявляєтеся по один бік барикад, а дитина разом з наркотиками—по інший. Цей варіант дає можливість для таких дій:
• повідомити про негідну поведінку своєї дитини в школу (це викличе у
школи велике бажання у будь-який спосіб позбутися такого учня);
• донести на свою дитину в міліцію (Вашу дитину поставлять на облік, що потім зможе утруднити для неї влаштування на роботу);
• звернутися до наркологічної установи з вимогою вилікувати Вашу дитину (якщо дитина не прийде лікуватися добровільно, то будь-які дії лікарів марні; численні спроби примусового лікування не дали позитивного результату);
• усе суворіше й суворіше карати дитину (у такий спосіб можна перетворитися на головного ворога своєї дитини, а ніщо так не гуртує групу підлітків, як гарний ворог).
Можна знайти ще безліч способів боротьби, але насильство породжує тільки бажання дати відсіч і застосувати насильство у відповідь. Подібною боротьбою можна лише зміцнити бажання дитини вживати наркотики і фактично змусити її стати наркоманом. Стіну між собою і дитиною побудувати набагато легше, ніж здається, але ця стіна не захищає, а руйнує все хороше, що було між Вами.

Якщо ж Ви бажаєте добра своїй дитині, перегляньте своє прочитання фрази в заголовку. Ви зможете добитися успіху, тільки якщо будете боротися проти наркотиків РАЗОМ зі своєю дитиною.

ЯК ДОПОМОГТИ ДИТИНІ, ЯКА ПРИЙМАЄ НАРКОТИКИ
· Не панікуйте і не звинувачуйте себе в усьому. Треба спокійно розібратися і діяти в ситуації, в якій Ви опинилися. МОЖНА ДОПОМОГТИ ПРИПИНИТИ СПОЖИВАННЯ НАРКОТИКІВ. НАРКОТИЧНА ЗАЛЕЖНІСТЬ ВИЛІКОВНА. Чим раніше проблему буде виявлено і розглянуто, тим більше шансів надати дієву допомогу Вашій дитині.
· Не сперечайтеся з дитиною, якщо вона прийшла в стані алкогольного або наркотичного сп'яніння. Дочекайтеся, коли вона протверезіє і заспокоїться, і тоді поговоріть з нею.
· Не приймайте споживання наркотичних речовин як виправдання неприйнятної поведінки. Якщо Ви домовилися, що за певну поведінку дитина повинна понести покарання, покарайте її незалежно від того, була вона п'яною чи тверезою. В іншому разі виправдання стане додатковою причиною для вживання наркотиків.
· Скажіть їй, що розумієте можливі причини, які штовхають людей до наркотиків. Це не заохочення пияцтва і наркоманії, а спосіб донести до Ваших дітей те, що Ви розумієте очевидне і готові до відкритої дискусії з даного питання.
· Спробуйте зрозуміти істинні причини, які підштовхнули Вашу дитину до вживання наркотиків, і дійте більше в напрямі усунення цих причин, а не споживання наркотиків як такого.
· Дайте дитині ясно зрозуміти, що, хоч Вам не подобається, те, що вона робить, Ви любите її і надасте їй усю необхідну для її здоров'я і безпеки підтримку.
· Проводьте більше часу зі своєю дитиною. Деякі батьки вважають, що досить дивитися телевізор разом з дитиною. Але це не те проведення часу, яке потрібне Вашій дитині! Беріть участь у її справах. Допомагайте їй робити домашні завдання. Спробуйте розділити її хобі. Вигадайте нову цікаву справу, якою Ви зможете займатися разом.
· Відвідайте місця, де любить проводити час Ваша дитина, нехай навіть це буде прокурений бар. Спробуйте зрозуміти, чим її це місце так приваблює, і тоді Ви зможете запропонувати їй інші способи задоволення подібних потреб.
· Не намагайтеся задобрити її грошима. Ви не зможете купити власну дитину, а наркоділки дуже люблять дітей з грошима.
· Познайомтеся з її друзями. Можливо, хтось із них настроєний проти наркотиків, і Ви зможете разом впливати на Вашу дитину.
· Підтримуйте контакти з тими батьками, котрі також дійсно хочуть допомогти своїм дітям, які вживають наркотики.
· Спробуйте встановити, який саме наркотик уживає Ваша дитина. Іноді діти кажуть, що вони всього-на-всього лише курять марихуану, але вони можуть уживати й інші наркотики.
· Ознайомтеся з тими службами у Вашій місцевості, які надають допомогу і лікування споживачам наркотиків, щоб у той момент, коли Ваша дитина вирішить звернутися за такою допомогою, Ви разом змогли вибрати те, що їй найбільше підійде.
· Зверніться за допомогою для самого себе. Усвідомлення того, що Ваша дитина наражається на небезпеку наркотиків, є досить важким випробуванням, і Ви безпосередньо потребуєте допомоги. Деякі наркологічні служби і громадські організації проводять спеціальні програми допомоги родичам споживачів наркотиків. Якщо Ви самі отримаєте там допомогу, Вам буде набагато легше допомагати Вашій дитині.
ВАЖКІ ЗАПИТАННЯ 

ДИТЯЧІ ЗАПИТАННЯ
Чому одні таблетки, порошки та уколи корисні, а інші шкідливі?
Коли ти захворюєш, лікар приписує тобі певні таблетки, порошки та уколи, які допомагають видужати. Але якщо спробувати ці ж препарати, коли ти здоровий, можна навпаки захворіти. А є такі речовини, які називають наркотиками, вони допомагають тільки захворіти. Щоб бути в безпеці, ніколи не використовуй ніяких таблеток, порошків і уколів, за винятком тих випадків, коли тобі їх дають батьки або лікар.

Чому люди вживають наркотики, якщо вони такі шкідливі?
Цьому може бути багато причин. Можливо, люди не знають, наскільки небезпечні наркотики. Або ж люди поганої думки про себе і не знають, як справитися зі своїми проблемами. Або ж вони не поговорили про це зі своїми батьками. А ти як думаєш, чому?

Якщо курити так шкідливо, чому ж мама курить?
На жаль, мама в юності з цікавості спробувала покурити, а тепер була б рада кинути, але не може. Тому краще і не пробувати, адже відмовитися від цієї шкідливої звички дуже важко дорослим. Але і дорослому зовсім не обов'язково вживати алкоголь. Ти можеш все життя залишатися тверезим, якщо захочеш.
Чому в робочі дні Ви не п'єте алкоголь, а на свято на столі завжди стоїть і вино, і горілка?
Алкоголь знижує працездатність людей, тому ті, хто хочуть добре працювати, повинні залишатися тверезими. У свято ж зниження працездатності не настільки небезпечне, звичайно, якщо не треба вести автомобіль або робити іншу складну роботу. На святковому столі горілка і вино стоять в основному як символи, і люди збираються не для того, щоб випити, а щоб поспілкуватися. І алкоголь тут зовсім не обов'язковий, просто це традиція і, чесно кажучи, ми і самі погано розуміємо, чому ми дотримуємо її.
СЕРЙОЗНІ ЗАПИТАННЯ
Що робити в екстрених випадках?
Якщо Ви знайшли свою дитину млявою або без свідомості, важливо, щоб Ви знали, що робити. Це може зберегти їй життя.

Спочатку забезпечте доступ свіжого повітря. Потім поверніть її на бік і не залишайте її саму (інакше, якщо її почне нудити, то вона може задихнутися блювотною масою). Телефонуйте 03 і викликайте швидку допомогу. У випадку зупинки дихання починайте робити штучне дихання. Якщо зупинилося серце непрямий масаж серця.

Останнє. Зберіть використані порошки, таблетки або що-небудь ще, що може допомогти визначити, яку речовину було використано, і віддайте лікареві швидкої допомоги.

Що робити, якщо я виявив наркотики?
Якщо Ви знайшли щось, що, на Вашу думку, є нелегальним наркотиком, то повинні вибирати між тим, передати це в міліцію або знищити, щоб запобігти здійсненню правопорушення іншими людьми або самому мимовільно не стати правопорушником.

Чи зобов'язаний я повідомляти в міліцію?
Батьки не зобов'язані заявляти в міліцію, якщо вони знають або підозрюють своїх дітей у тому, що ті використовують або постачають нелегальні наркотики.

Чи несу я відповідальність за дії моїх дітей з наркотиками?
Якщо Ваші діти виготовляють або зберігають у Вас удома нелегальні наркотики, а Ви знали про це, але не зробили належних дій, щоб припинити це, Ви можете розглядатися як правопорушник.

Чи треба платити за надання наркологічної допомоги?
Якщо хворого в стані гострої наркотичної інтоксикації привезуть до наркологічної клініки, то допомогу буде надано безкоштовно. В інших випадках допомога звичайно є платною.

ЦІКАВІ ЗАПИТАННЯ, АБО ЧИ ПРАВДА ТЕ, ЩО...
... алкоголь у малих дозах корисний для здоров'я?
Проведені в західних країнах дослідження показали, що в людей, старших за 50 років, які помірно вживали алкоголь (до 20 грам чистого алкоголю на день) менший рівень смертності від коронарної хвороби серця порівняно з тими, хто не п'є, хоч причини цього явища поки не встановлено. У той же час, дані багатьох досліджень недвозначно свідчать, що в молодому віці алкоголь діє на організм тільки негативно. Тому давати алкоголь дітям і підліткам з медичної точки зору абсолютно невиправдано.
... той, хто хоч би раз спробував наркотики, стає на все життя наркоманом?
Ні, безліч людей спробували наркотики один або декілька разів і більше ніколи цього не робили. Зі зрозумілих причин вони не афішують цього. Одноразовий прийом будь-якого наркотику не веде до наркоманії. Але треба мати на увазі, що в будь-якого наркомана був той самий перший раз, який був першим кроком до біди. Тому краще не робити цього першого кроку взагалі.

... страждання при «ломці» — це гірше, ніж пекельні муки?
Ні, насправді фізичні відчуття при припиненні введення опійних наркотиків можна порівняти лише з грипом у важкій формі. Головне значення має те, з яким настроєм людина проходить «ломку». Якщо вона сприймає це як пекельні муки, то може навіть померти зі страху. Якщо ж наркоманові дати адекватну інформацію, то він цілком може подолати «ломку» навіть без медичної допомоги. Головна ж проблема полягає не у фізичній, а в психологічній залежності, яку треба долати після «ломки».

... краще вже дати дитині винити за столом, інакше вона почне випивати таємно або, гірше того, візьметься за наркотики?
Насправді в такій ситуації Ви фактично примушуєте дитину до споживання алкоголю, адже вона не зможе Вам відмовити. Якщо алкоголь їй не сподобається, вона намагатиметься приховати це, адже до неї виявили таку довіру, залучили до «світу дорослих». І якщо тепер хтось із однолітків запропонує їй алкоголь або наркотики, то буде набагато важче відмовити. До того ж встановлено, що чим раніше дитина пробує алкоголь, тим більша ймовірність того, що в неї розвинеться алкогольна залежність.

ПІДЛІТКИ СТВЕРДЖУЮТЬ, ЩО...
... в житті все треба спробувати.
Як правило, в такому випадку під ємним словом «усе» маються на увазі тільки секс і наркотики. Ніхто з таких підлітків не має намір стрибати з даху висотного будинку, вбивати когось або пити ціанистий калій. Таке твердження звичайно відображає те, що підлітки не розуміють реальних причин, які їх приводять до наркотиків. Треба звернути їхню увагу на цю обставину і запропонувати подумати про істинні причини звернення до наркотиків.
... так це всього лише марихуана.
Безумовно, марихуана повільніше веде до смерті порівняно з героїном. Але часто (хоч далеко не завжди) марихуана стає тільки однією з ланок і веде до споживання інших наркотиків. Тому не вірте відразу таким словам, а уважно придивіться, чи немає ознак уживання інших типів наркотиків. До того ж марихуана є нелегальним наркотиком, і за її зберігання можуть постраждати як Ваші діти, так і Ви самі, якщо діти надумають ховати її у Вас удома.
... це мій організм і я роблю з ним, що хочу.
Так, але інший організм замість цього не дадуть, і доведеться жити довго або коротко із "зіпсутим" організмом, який не дасть повністю реалізувати себе в навчанні, роботі, спорті, сексі. І за ремонт цього організму платять батьки. Крім того, організм не схожий на машину або прилад, з яких можна під час ремонту вийняти несправні блоки і замінити їх на нові.
... тобі можна пити і курити, а мені чому не можна колотися?
З медичної точки зору, діти праві: принципової різниці між легальними і нелегальними наркотиками немає. Але існує явна юридична відмінність наслідків. До того ж більшість дорослих, якщо вони споживають алкоголь у символічних кількостях, звичайно здатні контролювати свою поведінку і запобігати серйозних медичних наслідків. Нелегальні ж наркотики вживаються звичайно в досить великих дозах, і тому ризик істотних негативних наслідків вищий, і вони настають набагато швидше, ніж у разі споживання алкоголю і тютюну.

... та я знаю купу людей, які приймають наркотики, і хоч би що!
Багато які негативні наслідки при вживанні наркотиків настають не завжди, а з певною часткою ймовірності, яка називається ризиком. Метафорично це можна описати як стрільбу з револьвера, в барабані якого частина патронів бойові, а частина холості. І ті, кому дісталися бойові патрони, йдуть, і про них забувають. Ті ж, кому дісталися холості, гордо стверджують, що це зовсім безпечно, коли по тобі стріляють з револьвера. Частка бойових патронів зумовлена безліччю чинників, і дотримання певних правил при прийманні наркотиків може знизити їхню кількість. Але найкраще взагалі обійтися без стрільби.

... всі п'ють або приймають які-небудь наркотики.
Абсурдність цієї заяви очевидна, якщо визирнути за межі свого вузького середовища. Насправді вона означає, що підліток сам не розуміє, навіщо він уживає наркотики, і намагається звалити відповідальність на навколишніх. Тут у підлітка борються два суперечливих бажання — бути схожим на когось і бути особливим, щоб виділитися. Підкажіть йому, що тверезість у наших умовах—це спосіб показати свою незвичайність і, наприклад, привернути увагу протилежної статі.

можуть самі кинути. Але більшість підлітків тільки експериментують і дійсно ще можуть кинути. Спробуйте почати розмову з пропозиції: «А чому б не захотіти кинути прямо зараз?» Якщо підліток відмовиться, то нехай він спробує обґрунтувати причини, чому він не хоче кинути прямо зараз. Це допоможе, по-перше, йому самому зрозуміти ці причини, по-друге, він побачить, що якщо ці причини не можна подолати зараз, їх буде дуже важко подолати і в майбутньому.

Для того щоб перевірити, як Ви поводитеся зі своєю дитиною, поставте собі декілька запитань.

ЗАПИТАННЯ БАТЬКАМ
> Чи вважаю я мою дитину особистістю, що має право на повагу? 
>   Чи змушую я мою дитину відчувати себе нерозумною, невмілою або поганою?

> Чи принижую я мою дитину перед іншими (або я поправляю її наодинці, дозволяючи зберегти свою гідність)?

 >  Чи чемний я зі своєю дитиною?

>Чи чує моя дитина від мене образливі прізвиська, саркастичні зауваження, окрики, причіпки, загрози?

> Має моя дитина можливість висвітлити події, які відбулися, з власної точки зору, або їй доводиться виправдовуватися, коли дорослі мають на увазі найгірше?

> Чи немає у Вас удома традиції «робити з мухи слона»? 

>  Чи просять дорослі вибачення в дитини, коли вони не праві? 

> Чи знає дитина межі дозволеної поведінки, чи відомо їй, які покарання на неї чекають у разі порушення цих меж або правил? Чи виконуються ці покарання?

> Чи має дитина можливість відчути, наскільки вона важлива для Вас? Як Ви ставитеся до того, що вона робить?

> Чи висловлюєте Ви своїм дітям своє захоплення ними і чи говорите Ви їм щодня, що Ви їх любите?
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