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                                                                         Керівникам навчальних закладів 

Про підготовку до реєстрації 
для участі у ЗНО-2014

В зв’язку з наближенням строків початку реєстрації осіб, які бажають вступити до ВНЗ України у 2014 році, для участі у ЗНО-2014 відповідно до рекомендацій ДпРЦОЯО від 26.12.2013 просимо розмістити у інформаційному куточку закладу, довести до відома учнів 11-х класів, вчителів, батьків інформацію про затвердження МОН України програм ЗНО-2014 з 14 предметів та надання Дніпропетровським центром пам’ятки (презентації у форматі PDF) для майбутніх абітурієнтів «Реєструємось для  участі в ЗНО 2014», які розміщено на головній сторінці офіційного сайту ДпРЦОЯО в рубриці «Важливо», а також:
· витяги із Порядку проведення ЗНО в 2014 році – «Права та обов’язки осіб, які проходять зовнішнє оцінювання» (витяг із розділу ІІ),  «Реєстрація осіб, які виявили бажання пройти зовнішнє оцінювання» (витяг із розділу IV);
· листівку № 3 з питань ЗНО «Реєструємося для участі в ЗНО 2014»;
· листівку «Для чого потрібен Контрольно-інформаційний лист»;
· пам’ятку для осіб, які мають захворювання, що можуть бути перешкодою для проходження ЗНО;
· лист генерального директора TOB «Яндекс.Україна» про відкриття ресурсу «Яндекс.ЗНО» (http://zno.yandex.ua/), метою якого є забезпечення рівних можливостей для якісної підготовки майбутніх абітурієнтів до зовнішнього оцінювання. 
Всі перелічені матеріали додаються до даного листа.
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